

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.104

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Martes 29 de Marzo de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

GENTE CONOCIDA



DON JUAN MARQUÉS Y LUIGI

Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca y vocal de la importante entidad Crédito Balear. El señor Marqués, además de tener títulos sobrados para ser considerado como una de las principales figuras del Comercio y la Banca locales, tiene para nosotros una relevante significación artística que acrecienta grandemente su valer. Don Juan Marqués es un selecto amateur de la música. Impulsor de toda manifestación de arte, a ello se consagra, dedicando a su selecta afición el tiempo que le dejan libres los cargos que ocupa.

DEL MOMENTO

PETICION DENEGADA

Recordarán nuestros lectores que hace unas semanas los vecinos de las calles del Sindicato, Herrería y adyacentes, elevaron una instancia al Ayuntamiento en súplica de que les fuera rebajado el tipo de gravamen que se les impone en concepto de contribución especial por las obras de pavimentación en dichas vías realizadas, al mismo tipo exigido a los propietarios comprendidos en el circuito que se está pavimentando.

Ayer la Comisión Municipal Permanente, aprobó un dictamen denegando lo solicitado por los vecinos de las calles del Sindicato y de la Herrería, relativo a las contribuciones especiales que se les exigen por las obras de pavimentación realizadas en dichas vías. Las razones que se aducen en el dictamen de referencia para denegar la rebaja del tipo de la contribución especial, se reducen a estimar que la concesión que a dichos vecinos se hiciera sería lesiva, perjudicial, gravosa, para el erario municipal.

Esta razón no es atendible en este caso, ni se debió haber aducido, ya que de antemano a la petición que se elevó, se sabía que la concesión que se interesaba a favor de los contribuyentes tenía que ser a cargo de la caja municipal, que tendría que tendría que abonar la parte que se le librara a los contribuyentes.

Si los vecinos de las calles del Sindicato y Herrería, hubiesen solicitado este beneficio sin otro fundamento que el deseo de verse aligerados en parte de la obligación así onerosa que les exige el Ayuntamiento (que excede del 50 por ciento del importe de las obras realizadas en dichas vías) cabría excusar en un estado más o menos holgado, o más o menos agobioso de la caja municipal, la denegación del beneficio solicitado.

Pero la instancia formulada por dicho contribuyentes, se apoya en la concesión que el Ayuntamiento hizo a favor de los propietarios de las fincas comprendidas en el plan general de pavimentación que se está realizando.

Como recordarán nuestros lectores, a estos propietarios el Ayuntamiento les exigía el pago de contribuciones especiales por un total que ascendía al cincuenta por ciento del importe de las obras que se realizan.

La intervención de los propietarios afectados por esta contribución hizo que el Ayuntamiento previera dificultades para el desarrollo de sus proyectos y puesto en inteligencia con los propietarios, les redujo su obligación al pago de un treinta por ciento del coste total de las obras.

En este hecho se apoyan los propietarios de las calles del Sindicato y Herrería para pretender que se les reduzca su obligación.

Obras iguales son la pavimentación de estas vías que la de las calles comprendidas en el circuito.

Uno mismo es, caso de existir, el beneficio que unos y otros obtienen con las obras de referencia.

Una misma debe ser por tanto la obligación que se les exija, ya que siendo en todo iguales deben serlo también en la obligación.

Exigir a unos vecinos una contribución del treinta por ciento y a otros vecinos y por el mismo concepto el sesenta o más, es, evidentemente, establecer dos criterios en una misma cuestión, creando una lamentable desigualdad en contra de los más perjudicados.

Toda desigualdad ha de promover necesariamente quejas, reclamaciones e incluso resistencias, y por otra parte ningún asentimiento podrá obtener fuera el de quien la cometa.

Oportunamente, a raíz de haberse formulado la repetida instancia, la aplaudimos y nos interesamos para que el Ayuntamiento la resolviera favorablemente.

Creíamos que así sería resuelta, sin titubeo ni vacilación de ninguna especie ya que no preveíamos razón alguna con que denegar a unos lo concedido a otros.

No obstante la Comisión Municipal Permanente ha denegado lo que con plena justicia, con pleno fundamento, le había sido solicitado.

DE TODO UN POCO

NOCHES VENECIANAS

En Venecia, hace algún tiempo, los turistas pudieron presenciar durante varias noches un espectáculo romántico y evocador. En un apartado canal, un joven vestido con prendas antiguas daba desde una góndola una serenata a una muchacha rubia, reostada en el alféizar de una ventana. Era aquella, para los extranjeros, una visión idéntica a las que ofrecen las viejas estampas de la ciudad, y para los románticos una reminiscencia de tiempos pasados y mejores, sobre todo en estos tiempos de prosaicas realidades.

Todos los que durante esos días llegaban a Venecia en viaje de placer pasaban junto al lugar en que la joven pareja revivía tiempos idos. Los actores de ese cuadro parecían indiferentes a la curiosidad que despertaban.

Pero poca duración tuvo todo eso. Alguien reveló la verdad y con ello destruyó el encanto. Los enamorados no eran tales. Habían hallado en ese espectacular idilio un medio de vida. Los gondoleros, en vista de que por la noche mermaba su negocio, contrataron a los jóvenes para despertar el interés algo adormecido de los turistas.

MISCELÁNEA

La biblioteca mayor del mundo es la Biblioteca Nacional de París; la Biblioteca del Congreso de Washington es la segunda. La Biblioteca del Museo Británico de Londres es la que tiene la colección más valiosa.

Una nueva raza de negros pigmeos, tomados como la forma más baja de la vida humana, ha sido descubierta en Africa. Su conversación consiste en una serie de sonidos raros.

Un muchacho de Chicago, acusado por su mala conducta, fué condenado a leer buenos libros, condena que cumplió bajo la vigilancia severa de un empleado.

Los repartidores de periódicos en Italia venden clandestinamente diarios que exceden el límite de crítica permitido por el gobierno fascista.

El agua en los fiords de Noruega es tan clara que se pueden ver objetos de dos centímetros de diámetro a una profundidad de quince metros.

NUEVA-YORK MOSCÚ

El país en el que el obrero es capitalista y el país en el que todo es miseria

Moscú-Nueva York.—Esto que parece una línea de dirigibles no es sino la expresión sintética de dos orientaciones económicas diametralmente opuestas. Moscú—esto es, Rusia—quiere suprimir el capitalismo y no hace sino asegurar y extender la miseria. Nueva York—Norteamérica—no pretende suprimir el capitalismo, sino que incorpora a él el proletariado, y crea un tipo de civilización novísima, a una sociedad de obreros capitalistas, donde el albañil puede tener automóvil.

Norteamérica no sabe lo que es el antagonismo de clases—decía el otro día Otto Klan en el American Club—, porque la clase trabajadora de hoy es la clase enriquecida de mañana. Todos nuestros millonarios, salvo una sola y única excepción, han salido del proletariado.

Por el departamento de Comercio se ha publicado en Washington una estadística curiosa que confirma el considerable ascenso de asalariados a la propiedad ordinaria, es decir, al capitalismo, con todos sus derechos, sus beneficios y sus riesgos.

En las veintidós grandes Empresas de los Estados Unidos, 315.497 jornaleros poseen por valor de 454 millones 963.282 dólares en acciones de las Empresas, para las cuales trabajan.

La famosa Corporación del acero dispone de 139.000 acciones, y 50.020 pertenecen a sus obreros. La Sociedad Telefónica y Telegráfica Americana cuenta con 57.000 empleados accionistas; la Bethlehem Steel C.º tiene 35.000 obreros accionistas...

El porcentaje es mayor en las Sociedades que dependen de la Standard Oil, pues casi toda la mitad de las acciones están en posesión de su personal. En tres de estas Empresas 44.000 asalariados han llegado a conseguir apoderarse de un capital de 90 millones de dólares en acciones.

¿Qué se piensa en Moscú de todo esto? Los periódicos rusos descubren en sus páginas cierta amargura ante el siguiente hecho elocuente: los portadores de valores mobiliarios, que en 1913 eran 4.400.000, pasan en la actualidad de 20 millones.

En la «Revista Internacional del Trabajo» leemos:

«Si la tendencia económica marcada en América del Norte se desarrolla, se llegará en los Estados Unidos a la supresión de toda clase análoga al proletariado europeo para crear una sociedad extremadamente compleja, en la cual un importante núcleo de obreros desempeñará, de un modo o de otro, el papel de capitalistas».

CRÓNICA DE BERLÍN

¿Volverá el Kaiser a Alemania? Los gastos del Reich y el plan Dawes

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Circulan rumores según los cuales el exemperador de Alemania, Guillermo II, abriga la intención de trasladar su residencia de Doorn a Hamburgo. Para ello, el exkaiser esta esperando la expiración de la ley de protección de la República, que sólo se hallará en vigor hasta el 22 de junio de este año.

Como es sabido, el artículo 23 de esta ley establece que la permanencia en Alemania de los miembros de las antiguas familias reinantes puede ser prohibida o limitada al considerársela un peligro para la institución republicana.

Cual será la actitud del Gobierno y de los partidos ante el problema que se presenta? El año pasado, cuando se estableció el acuerdo entre la Prusia y los Hohenzollern, se trató esta misma cuestión de la vuelta de Guillermo II a Alemania. En esa oportunidad, el Gabinete presidido por el señor Marx declaró que de ninguna forma estaba dispuesto a autorizarla. Desde aquel momento ha pasado algún tiempo y por otra parte la constitución del actual Gabinete no es la misma que la del anterior. La Gazette de Vosz ha manifestado que en los medios parlamentarios se asegura que los elementos nacionalistas del Gobierno se proponían presentar un proyecto de ley estableciendo que el regreso del exemperador no sería prohibido en principio. El referido periódico, órgano liberal, se preguntaba si los ministros del antiguo Gabinete Marx estarán dispuestos a renunciar a su primer criterio por el solo hecho de que los nacionalistas forman ahora parte del Gobierno.

Aunque sin tranquilizarse del todo, la opinión republicana ha acogido con cierta complacencia la declaración formulada por el diputado nacionalista Wegmann, en ocasión de discutirse el presupuesto del ministerio del Interior. Ese parlamentario ha dicho lo siguiente.

«La cuestión de un regreso eventual del exkaiser me determina a decir que a nuestro juicio la vuelta del exemperador no quebrantaría la forma republicana del Estado, pero nosotros consideramos igualmente que la vuelta del exkaiser puede llegar a asumir una gran importancia tanto interior como exterior. Esperemos que los consejeros del exmonarca poseerán bastante penetración y tacto político para evitar al pueblo alemán las complicaciones que traería consigo la vuelta del exkaiser.»

Por su parte el diputado Demmer, en nombre de los demócratas, ha declarado que su partido se opone al regreso del exemperador y no precisamente por razones de política exterior sino que únicamente por motivos de política interior. El diputado Demmer considera que en este caso la excesiva transigencia constituiría un signo de debilidad.

Solidarizándose con este criterio, el diputado socialista Schmidt manifestó energicamente que en Alemania no hay ya sitio para el exkaiser. Mientras tanto, la ley de protección de la República expirará de aquí a tres meses...

En un reciente discurso pronunciado en el Reichstag por el nuevo ministro de Hacienda de Alemania, doctor Köpker, éste dejaba entender que la situación financiera permitiría difícilmente a la nación el pago normal de los 2.500 millones, de los cuales la mitad debe ser soportada por el presupuesto.

Los funcionarios del comité Dawes de Berlín han acogido con desagrado esta declaración; ellos, que siguen paso a paso la política financiera del Reich han observado que Alemania patrocina sistemáticamente y en forma desmedida las industrias privadas y que por otra parte, los gastos militares crecen, lo cual resulta anómalo ante las lamentaciones oficiales por los pagos a efectuar por concepto de reparaciones.

En efecto, la marina alemana contaba en 1924 con un presupuesto de 456 millones, mientras que en 1927

ACTUALIDAD GRÁFICA



INGLATERRA—CATÁSTROFE MINERA

Visita del Presidente del Consejo Mr. Baldwin y su esposa a las minas de Cwn en cuya catástrofe perdieron la vida cerca de sesenta obreros.

dispone de 707 millones. La marina mercante, cuyo tonelaje quedó reducido a 600.000 toneladas al terminar la guerra, disponía ya en 1926 de 3.200.000 toneladas, habiendo sido reconstruida en la proporción del 60%, por cuenta del presupuesto, sin que el Gobierno participase para nada en los beneficios de las compañías de navegación.

La empresa constructora de los aviones «Junkers» y la compañía de navegación aérea «Luft-Hansa», cuentan más seguramente con la munificencia del Estado que con los ingresos que le proporciona su explotación deficitaria.

Los negocios de exportación a Rusia ocasionaron al Reich un desembolso de 150 millones de marcos y los accionarios de la famosa concesión de madera de Rusia, la desastrosa explotación «Mologa», piensan salir del paso mediante unos 25 millones de marcos que han pedido al Gobierno alemán.

La firma cinematográfica «Ufa» que goza de frecuentes e importantes subvenciones por parte del Gobierno, declara, no obstante, 40 millones de deuda y recurre ahora a la caja nacional para salir de apuro; no debe hallarse muy inquieta respecto de su situación, cuando anuncia que realiza actualmente dos superproducciones, que se suponen subvencionadas, una de ellas contra la «Legión extranjera» y la otra para demostrar la inocencia de Alemania en la última guerra.

SEGISMUNDO MORITZ.

MIGUEL FLETA SE CASA EL 20 DE ABRIL

Fleta llega a casa de su novia a la par que los modistos y los trajes

Miguel Fleta llegó a Salamanca en automóvil; por la mañana había salido de Madrid; almorzó en San Rafael; ya no volverá a salir de Salamanca hasta que lo haga unido con su gentil y hermosa prometida, Carmencita Mirat.

Es decir, Miguel Fleta robará a estos últimos días de su idilio uno solo, para acudir al banquete con que le obsequia la Asociación de la Prensa de Madrid, por el maguífico concurso que el tenor eminente le prestó en su última función de beneficio y el éxito rotundo que obtuvo cantando M. rina.

Del automóvil que le conducía descendió Fleta en la plaza del Poeta Iglesias, y subió inmediatamente a su lindo cuarto de la Pensión Ureña. El último cuarto de soltero, limpio, severo, sobrio y elegante.

Sobre una silla del dormitorio, tan pronto como penetra en la habitación, colocan las manos del «divo» un artístico retrato: el de la señorita Carmen Mirat.

Cambia Fleta de traje, y a pasos muy lieros se encamina a la calle de la Rúa; gana la escalera de la casa número 25; sube al segundo piso, y allí, con su prometida y la familia, pasó la velada, hasta que regresó a la Pensión, sin apenas ser visto por nadie.

Fleta ha huido de exhibiciones y de hoteles y se ha refugiado en una pensión íntima y recogida.

Cuando Fleta llegó a la morada de su futura esposa, los modistos de las casas Laizo y Sarmentino, de Madrid, exponían precisamente sus géneros y sus figurines a Carmen Mirat.

La primera de estas casas será la que confeccione el soberbio vestido que en la ceremonia lucirá la novia; será de riquísima seda, bordado en plata, con arreglo a los últimos modelos.

La segunda casa confeccionará diez vestidos de calle y viaje, que formarán el equipo de la novia; todo esto, más los sombreros y los abrigos, son regalo de Miguel Fleta a su novia, y además le ha regalado una pulsera de brillantes y zafiros, pendientes de solitarios y un magnífico y estupendo collar de perlas.

Carmen ha regalado a su novio un soberbio solitario y una botonadura completa, de brillantes y platino.

La boda no variará de fecha; tendrá lugar a las once y media de la mañana del día 20 de Abril, en la amplia iglesia de Santo Domingo, para cuyo acto los Padres Dominicos adornarán el templo y el altar mayor, que es en el que se celebrará la boda.

El público y los fieles que asistan al acto religioso, se situarán en la parte de la iglesia que media desde la verja del altar mayor a la puerta. Toda la parte del altar se destinará a los novios y a los invitados, que harán su entrada por el convento.

Una gran orquesta interpretará la misa de Perossi, en la que el gran violinista Sedano, amigo íntimo de Fleta, tomará parte, interpretando la religiosa partitura.

Un centenar de invitados asistirán por parte de la familia de la novia; aún no se sabe a ciencia cierta los amigos que vendrán para acompañar a Fleta en el acto de su matrimonio, aunque se supone que serán numerosos, entre ellos artistas, literatos, críticos musicales, etc.

Entre otras personalidades, se sabe que asistirán Angel María Castell, el presidente de la Diputación de Zaragoza don Antonio Lasiera y otros. Serán padrinos la distinguida señora doña Amparo Mirat de Jiménez del Rey, hermana de la novia, y don Luis Casaseca, sobrino de Fleta.

Como testigos firmarán al acta matrimonial don Gregorio Mirat, don José Jiménez del Rey, don Rafael Linaje, don Mateo Azpeltia, el opulento propietario mejicano señor Solana, don Torcuato Luca de Tena y don Antonio Lasiera.

Después de la ceremonia se celebrará un banquete, seguramente en el teatro Bretón, y al terminar la co-

mida el nuevo matrimonio emprendrá el viaje de novios, saliendo para Madrid.

Desde Madrid irá el matrimonio a Zaragoza. Allí pasarán ocho días y orarán ante la Virgen del Pilar, trasladándose luego a Barcelona.

El 1.º de Mayo se embarcarán en el «Julio César», cuyos pasajes ya están adquiridos, saliendo con rumbo a Buenos Aires.

Miguel Fleta seguirá dedicado al bel canto y hará una excursión por

América para cumplir los contratos que tiene firmados.

En Buenos Aires tiene firmadas veinte funciones, prorrogables para otras veinte, y en otras Repúblicas Sudamericanas y en Nueva York también cantará.

En casi seguro que en esta excursión llegue hasta Australia.

Con el «trousseau» y los regalos se hará una exposición íntima en casa de la novia.

FOR TELÉGRAFO

Declaraciones de Primo de Rivera

Sobre la censura.—La cuestión económica.—Manifiesta que es abstemio

Madrid 23 (11 n.)

El marqués de Estella, ampliando las manifestaciones que hizo en su discurso del Senado, con motivo de la sesión de clausura de la Conferencia Nacional del Libro, ha manifestado a un redactor de «La Nación» que si toda la prensa expusiera sus juicios con prudencia e imparcialidad, con conocimiento de su misión e influencia y responsabilidad quizás la censura no se precisara.

Pero desgraciadamente—continuó—hay periódicos con tal sectarismo y apasionamiento, que indispensablemente necesitan un freno; otros por ligereza al recoger las versiones del arroyo y otros por no poderse sustraer a los intereses industriales de determinadas campañas.

Sin duda esos periódicos ignoran los problemas que se han resuelto merced en gran parte al mantenimiento de la censura, figurando entre ellos el de Marruecos.

Respecto al problema de Marruecos—dijo el presidente del Consejo—que en primer viaje que hizo a aquel territorio, para llevar a cabo el repliegue de Xauen, tuvo grandes dificultades y choques por el espíritu bravo e impulsivo de muchos militares a quienes no podía exponer todas las razones y consideraciones que fundamentaban su plan.

Además—añadió—como había hecho pocos meses antes un movimiento político que, aunque aceptado por el país e inspirado en su bien y en su opinión, era con el apoyo del ejército, era pues temerario el contrariar a éste.

Pero el Directorio y yo no veíamos otro medio para evitar en 1924 el derrumbamiento general, de mayor gravedad que en 1921, sino mediante un repliegue o enviar a Marruecos cien mil hombres más.

Esta opinión, también la mantenían algunos militares. No había estos cien mil hombres en España sin llamar a las reservas, ni material, ni ganado para ello. Además, teníamos la convicción de que antes de dos años ocuparíamos el país y volveríamos a entrar en Xauen triunfantes, como ocurrió.

Precisamos salvar al ejército, moralizar, reorganizarlo y dar al cabecilla rebelde una estocada en el corazón de Axdir.

Todo ello se ha hecho, contribuyendo el silencio de la Prensa, pues si ésta hubiera discutido ni prestigio militar, excitando a rivalidades con otros mandos, como se intentó por todos los medios, censurándolo y excitando al país, el asunto de Marruecos hubiera terminado en una hecatombe vergonzosa. Igual hubiera ocurrido con las Cortes abiertas.

Quienes vivimos el 98 y sabemos por qué salió Martínez Campos de Cuba cuanto estaba aquella casi arrugada, y la escuadra de Cervera del puerto de Santiago, y por qué incrementó la insurrección en Filipinas y

fuimos a la guerra con los Estados Unidos, tenemos poco que aprender en los libros que nos lo haya enseñado la realidad.

Respecto al aspecto financiero, cuando vino el Directorio se encontraba la Banca en situación desesperada, recientemente quebrado el Banco de Barcelona y próxima la quiebra del Crédito de la Unión Minera. El Directorio, con arranque que no había tenido ningún Gobierno interino con el resultado conocido, robusteciendo la situación banquera.

Con todo esto, estando sometido a la libre discusión, nada se hubiera arreglado.

Si permitiéramos que al pueblo, cuando por ninguna parte ve naciente la opresión de la dictadura, lo cual debe subyugarse, le dieran todos los días los periódicos de determinadas tendencias que andáramos como en tiempos de Calomarde, llegaría a suggestionarse y creerlo, exaltándose. Nada se evitaría diciendo lo contrario otros sectores de la prensa, pues cada ciudadano se guía por su periódico.

En Ateneo, Academia de Ciencias y otros centros se ha permitido gran libertad, que no han desaprovechado los enemigos del Gobierno con irreverencias no siempre justas; pero en tales centros existe un deber de cultura que amonora los estragos. Por esta razón, lo que allí se toleraba se prohibía llevarlo a la prensa.

Con mayor razón, añadió, se impone la censura en asuntos internacionales, como el de Tánger.

Tampoco debe convertirse la difamación. Cita el caso de cierto periódico catalán que haciendo alusión al accidente que recientemente sufrió lo atribuía a exceso de bebida.

—Quien me conoce—añadió el presidente del Consejo—puedo saber que soy abstemio en absoluto; que jamás probé el vino ni menos licores ni aguardientes.

El periodista autor del suelto ha sido objeto de sanción gubernativa, aunque suave, destrerrándose por varios meses a cien kilómetros de su residencia habitual.

—Yo, que tengo vicios y flaquezas, creyendo un deber de sinceridad no ocultarlas, no he sido jamás esclavo de la afición al vino, que algunos me quieren imputar. Si esto se intenta con el jefe del Gobierno, ¿qué no se haría con los demás ciudadanos o autoridades?

La libertad y sus postulados se pueden defender mediante recursos legales, pero sin intentar llevar a la convicción de las demás doctrinas y juicios que el Gobierno no comparte.

Alguien calificará estas ideas de retrógradas, pero yo las tengo por muy progresivas, creyendo sinceramente que se aceptarán de un modo general mirando a la salvación de la Humanidad.

No creo perfecta la censura tal como está establecida, con carácter indubitablemente provisional y exclusivamente gubernativa, pero en ella, con ciertas modificaciones encuentro la norma más eficaz y conveniente.

LA GUERRA EN CHINA

El general Duncan jefe de las fuerzas extranjeras

Preparativos en la defensa de las concesiones

Madrid 23 (11 n.)

Shanghai.—Las autoridades americanas están adoptando grandes preparativos para la defensa de las concesiones, ya que continúa siendo opinión general que dada la excitación de los nacionalistas, éstos intentarán un golpe de fuerza contra la población extranjera. Como sea que la que más pelagra en el momento presente, es el barrio francés, los americanos están procediendo a emplazar ametralladoras en el corredor que separa el barrio francés de la zona internacional.

Corre con mucha insistencia el rumor de que el Sindicato General del Trabajo ha decidido levantar por la fuerza las barreras que separan la concesión internacional del territorio chino, procediendo a un simultáneo ataque en masa.

Se anuncia una nueva huelga general

Londres.—Un despacho de Reuter procedente de Shanghai, dice que los generales cantoneses Sh a n g-Kai-Shek y Pai-Chingh asistieron ayer a una importante reunión que se celebró en la ciudad china, pidiendo la retrocesión inmediata de las concesiones extranjeras de Shanghai y preconizando una nueva huelga general para conseguirlo.

El general Duncan se ha encargado del mando de las fuerzas internacionales

Londres.—Al Daily Telegraph le comunican de Shanghai que se ha llegado a un acuerdo entre las autoridades francesas, inglesas y americanas, por el cual el mando de las fuerzas internacionales ha sido concedido al general Duncan.

Más buques de guerra italianos a Shanghai

Roma.—El «Popolo di Roma» anuncia que el crucero «Volta» y el vapor «Venezia» han salido para Shanghai con contingentes para reforzar la guarnición italiana en aquella ciudad que de 300 hombres que tiene actualmente será aumentada a un millar.

Chang-So-Lin teme que en Shanghai ocurra lo que en Nankin

Pekín.—El mariscal Chang-So-Lin, al referirse a los lamentables sucesos ocurridos en Nankin, ha dicho que eran consecuencia de los bolchevistas que agitan China y teme que en Shanghai ocurra lo propio en el momento que menos se espere.

Una escuadra japonesa a Shanghai

Tokio.—Ha salido una escuadra con dirección a Shanghai.

Ha sido saqueado un templo católico

Shanghai.—Comunican de Nankin que ha sido saqueado e incendiado por la multitud el templo católico de la ciudad.

La actividad guerrera de Chang-So-Lin

Pekín.—Para desmentir los rumores que venían circulando de que el mariscal Chang-So-Lin había abandonado Pekín yéndose a refugiar en sus territorios de Mukden, aquél invitó a una gran fiesta a los correspondientes extranjeros en Pekín para que personalmente pudieran dar fe, que Chang-So-Lin continúa en la ca-

pital. Les manifestó además que no pensaba abandonar su actual residencia y que, continuaba dirigiendo las operaciones de las tropas nórdicas en su avance hacia Hankow. Dijo que Kai-Fong, situado sobre el Río Azul, a 480 kilómetros de Hankow, está en poder de sus tropas, las cuales siguen, aunque lentamente, su avance hacia las provincias del Sur.

La campaña xenófoba

Shanghai.—Los sentimientos xenófobos van aumentando en los barrios indígenas, donde los soldados nacionalistas se reúnen constantemente en mítines en los que los oradores excitan el odio contra los extranjeros, pero particularmente contra los ingleses.

Cuando se refieren a los sucesos ocurridos en Nankin, se achaca la culpa de todo lo ocurrido a la escuadra británica sin mencionar para nada a los americanos. Hay un determinado interés entre los nacionalistas en demostrar aparentemente que los americanos y los otros extranjeros son objeto de trato de preferencia, cuando en realidad no hay nada de ello.

También en Norteamérica acusan a los soviets de los desórdenes de China

París.—Al «New York Herald» le comunican de Boston, que en un discurso pronunciado por el embajador inglés ante la Asociación de Metalúrgicos de Worcester, Massachusetts, aquél acusó formalmente a los soviets de ser los autores de los desórdenes de China.

Los estudiantes comunistas realizan propaganda anticristiana.

Un pastor protestante apaleado

Londres.—Comunican de Fucheu a la Agencia Reuter, que reina gran agitación anti cristiana, organizada por los estudiantes comunistas.

Del extranjero

El aviador De Pinedo

Madrid 23 (11 n.)

Londres.—El aviador De Pinedo ha llegado este mediodía a Port au Prince.

Se ha solemnizado el octavo aniversario de la fundación de los Fascios

Roma.—Con motivo de cumplirse el octavo aniversario de la fundación de los Fascios, el Presidente del Consejo señor Mussolini ha dirigido a los Camisas Negras, una proclama en la cual dice, entre otras cosas:

Han transcurrido ocho años desde el día en que se constituyeron los fascios italianos de combate.

Camisas negras: ¡Id, desplegadas vuestras banderas al encuentro de la generación que nos aporta la certeza del porvenir.

Salud con vuestros viejos signos guerreros a la vanguardia que viene a nosotros limpia de todo contagio y con el frescor de la aurora. ¡Arriba, Camisas negras!

La revolución de Nicaragua

Londres.—Comunican de Nueva

York al Times, que ha sido rechazada por Costa Rica, Salvador, Guatemala y Honduras la nueva proposición formulada por el Dr. Sacasa, caudillo del partido liberal de Nicaragua, para llegar a una mediación de las Repúblicas centro-americanas en el conflicto nicaraguense.

La República Argentina y el Brasil volverán a colaborar en la obra de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Circula con insistencia el rumor de que la república Argentina, después de una ausencia de tres años, volverá a ingresar en la Sociedad de Naciones en la próxima asamblea de septiembre.

También el Brasil parece dispuesto a reanudar su colaboración con dicho organismo, toda vez que envía una delegación a la Conferencia económica del mes de mayo.

Creación de un Instituto Universitario de Estudios superiores y comerciales

Ginebra.—Se anuncia la creación de un Instituto Universitario de Estudios superiores y comerciales, que funcionará bajo el patronato de la Fundación Rockefeller, y del cual señor Mantoux, representante de Francia en la sección política de la Sociedad de Naciones.

El príncipe Arturo de Connaught, regala cuatro millones y medio para un hospital

París.—El príncipe Arturo de Connaught ha anunciado al hospital de Middlesex que un generoso donante anónimo le ha enviado para dicho establecimiento 160.000 libras esterlinas (unos 4.400.000 pesetas).

El donante pone como condición se mejore todo el material y se cree una escuela de enfermeras.

Por la vuelta de los anglicanos al seno de la región católica

Sydney.—El obispo de Sydney ha hecho importantes declaraciones respecto al nuevo libro de rezos y ha abogado para que los católicos y los anglicanos abandonen su espíritu partidista y establezcan la unión de ambas iglesias, cuyas diferencias pueden ser fácilmente halladas.

FABRA

Ilustre Colegio de Abogados DE PALMA

Se hace saber a los Señores Colegiados que ejercen la profesión que el 31 de este mes expira el plazo de presentación de la relación de utilidades profesionales en la Delegación de Hacienda; pasado el cual plazo, los que no lo hayan verificado incurrirán en la multa correspondiente.

Palma 28 Marzo 1927.—El Decano Miguel Rosselló Alemany.

DEPOSITO DE REMONTA 9.º Destacamento

El día 7 de Abril a las 11 del día en el Cuartel de Caballería de esta Plaza se venderá en pública subasta un caballo de desecho, debiendo tener presente que este animal será de cuenta de aquel a quien se le adjudique.

Palma 26 de marzo de 1927.—El Suboficial, Ignacio Vargas.

LAXOFRUTINA

Azúcar de frutas Laxopurgante. No produce trastornos ni está contraindicado en ningún caso.

Sobre de dos dosis pesetas 0'30 en Farmacias. Depósito Centro Farmacéutico.

TEATRO LÍRICO

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA DE Federico Caballé

Maestros Directores: Francisco Palos y Manuel Civera

TIPLES	ACTORES
Amparo Alarcon	Federico Caballé
Amparo Cervera	Pedro Segura
Amparo Romo	Valeriano Ruiz Paris
Amparo Sans	Juan Baraja
Amparo Espi	Juan Barrabés
Amparo Wiedeu	Luis Fabregat
Carmen Cervera	Antonio Hervás
Elvira Frau	Antonio Ripoll
Maria Zaldivar	Asensio Rodríguez
Teresa Romo	Rafael Sanchis
Mercedes Garcia	Angel Taberner
Araceli Tomas	Pedro Vidal
Victoria Tomas	Enrique Vidal
14 señoritas de coro	12 señores de coro

y cuerpo de baile.

32 Profesores de orquesta

Esta Compañía, que debutará en Palma el Sábado de Gloria, es la que actúa en el Teatro Eldorado de Barcelona desde 1.º Septiembre de 1926.

ESTRENOS EN PALMA

El Caserio -- La sombra del Pilar

El Perdón del Rey—Las Mujeres son así.—La Serrana

FOLLETON N.º 70

LAS DOS GOLFAS

por PIERRE DECOURCELLE

—¿Entonces?...

—Lo venderemos y sacaremos de ello algún dinero, con el cual iremos sosteniéndonos hasta que yo pueda trabajar.

—¿Tú?...

—Yo, sí. Y pienso arreglármelas bien, ya lo verás.

Flavia se había convertido positivamente en una mujercita seria y formal y así lo probaba con sus actos. Desde el primer instante había arrojado su muñeca al fondo del armario, considerando que en adelante no podía tener ya más muñeca que su querida «Pocha», su tierna hermanita, a la cual prodigaría sin cesar sus caricias y sus cuidados.

Después a fuer de juiciosa, Flavia examinó bien la situación, y ya había tomado todas sus resoluciones al día siguiente, cuando la señora Claparín subió a verla para ofrecerle sus servicios y sus consejos y al mismo tiempo con la curiosidad de ver como se manejaba aquella minúscula ama de casa.

La portera encontró a Flavia ocupada en vestir a María, tan hábilmente como pudiera hacerlo una verdadera madre.

Luis había salido para ir a su trabajo y todo estaba ya en orden y limpio en la casa; fregado el suelo, sa-

—En este mismo paraje, el señor Gontier, el ropavejero, el cual es muy tratable. ¿Quiere usted que le haga venir?

—Haga usted lo que crea conveniente, como si se tratase de usted misma. Si viene, le venderé el lecho, los cortinajes, la mesa de noche, el velador y el lavado.

—Pues no hay más que hablar: yo me encargo de ello.

La señora Bouvard, que llegó en aquel momento, se mezcló en la conversación.

Hablaron de la tienda y de las mercancías que en ello quedaban y cada una se dispuso a ayudar en lo que pudiera a Flavia.

—Flemón le desembarazará a usted de toda la perfumería sin perder gran cosa en ella—dijo la madre del peluquero.

—Y lo demás también se venderá bien—dijo la portera;—un poco los unos y otro poco los otros, todo se lo irán llevando. Así, pues, no hay que apurarse.

—¿Y la estantería, y el mostrador, y toda la instalación?—dijo Flavia.—Eso será lo más duro de pelar, tan caro como ha costado; lo sé porque he visto las facturas que mamita pagó por todo ello.

—En eso sí que perderá usted forzosamente. Ya sabe lo que ocurre: después que cuesta los ojos de la cara, nadie da por ello más que cuatro cuartos. En fin, ya se verá lo que más conviene hacer.

Al mediodía, cuando Luis fué a comer, en nada se conocía que hubieran cambiado las costumbres de la casa.

La mesa estaba puesta y la comida preparada, una comida que Flavia sirvió como lo podía haber hecho la difunta señora Renard y que fué muy del gusto de todos.

Por la tarde recibió Flavia la visita del señor Pailletón, el propietario de la casa, según éste se lo había prometido el día anterior, para tratar de la rescisión del contrato de la señora Renard.

La cuestión tuvo fácil arreglo, porque Pailletón había hallado para la tienda un nuevo inquilino que, teniendo un almacén de calzado en el bulevar de las Hijas del Calvario, en una casa que también pertenecía al propio Pailletón, quería establecer una sucursal en el arrabal del Temple y no tenía inconveniente en comprar todo cuanto hubiese en la gantería aprovechable para el nuevo establecimiento. En su consecuencia Flavia, el propietario y la portera bajaron a la tienda, en donde Pailletón había dado cita al zapatero, y como éste acudiera al poco rato acompañado del carpintero que había de hacer la instalación, allí mismo calcularon y discutieron el valor de mostradores, vitrinas, sillas, aparatos de gas, etc., recibiendo Flavia, por todo, la suma de trescientos veinticinco francos, que se aumentó con el importe de los seis meses de anticipo entregados al propietario por la señora Renard, y que reembolsó a Flavia el nuevo arrendatario de la tienda.

Cuando la hija de Roudou se halló en posesión de aquella cantidad considerable para ella, pareció acrecerse el buen sentido; y comprendiendo realmente por primera vez en su vi-

da la importancia del dinero, corrió a encerrar su tesoro en el cofrecillo cuya llave no abandonaba ni un instante. Aquella suma representaba la existencia asegurada, mientras se aguardaba, a fuerza de economías, el momento en que Luis, al terminar su aprendizaje, ganase sueldo, y el día en que «Pochita» pudiera ir a la escuela, dejando así a su joven mamaita libre para poder trabajar.

En cuanto a las mercaderías que había en el almacén, Flavia comprendió que sacaría mejor partido vendiendo poco a poco las existencias, que haciéndolo de golpe, y así se lo dijo la señora Bouvard cuando su hijo Flemón fué a llevarse los artículos de perfumería, cuya lista se quedó ella para ir borrando los que aquél vendiese cada día, al recibir su importe.

Para vender los guantes pensó en ir a ver a Maurin y suplicarle que volviera a quedarse con el último surtido que había vendido a la señora Renard y que estaba aún intacto.

—Mataré dos pájaros de un tiro—se dijo Flavia,—y aprovecharé la ocasión para hablar de Luis al señor Maurin... ¿Quién sabe? Tal vez haga algo por nosotros.

Preguntó, pues, a Luis que hora era la más a propósito para ver a su patrón; y una tarde se presentó en casa del fabricante, del cual mereció la más cordial acogida, pues, después de ponderarle la estimación que profesaba a la señora Renard y decirle lo que le ocurría con la letra no había sido por culpa suya, sino de la persona a cuyo poder había pasado el documento, no opuso ninguna difi-

cultad respecto de los guantes, y no sólo le tomó la última remesa por su valor de ciento cincuenta francos, sino algunos pares más que quedaban y sobre los cuales hizo una rebaja insignificante.

Flavia, que había llevado en una caja todos los guantes que había en la tienda, se los entregó y en cambio recibió de manos del señor Maurin unos doscientos francos, que fueron a engrasar su pequeño peculio; y ya puesta en el caso y animada por la benevolencia del industrial, le habló también de Luis, preguntándole si compraría pronto a ganar algún sueldo.

El bondadoso señor Maurin se interesó decididamente por aquella muchacha con aires de mujercita juiciosa y formal y le contestó:

—Faltan aún siete meses para llegar al término de su contrato de aprendizaje, pero eso no le hace y aprenderá mucho gusto en ayudarme a ustedes de algún modo. Yo estoy contento de Luis porque trabaja bastante bien; para estimularle le asignaré por lo pronto cinco francos semanales, y si continúa portándose bien pasará a medio oficial con franco y medio por día hasta el fin de su aprendizaje.

—¿Y después?...—preguntó Flavia muy contenta.

—Después hará el mismo trabajo que todos y podrá, según su habilidad, ganar seis, ocho y hasta diez o doce francos diarios.

Al oír esto afluyeron a los ojos de Flavia lágrimas de alegría y si se le hubiese atrevido se habría abrazado a las rodillas del fabricante para mos-

PAGINA INFANTIL

NUESTROS COLABORADORES

Escuela de Maternología

III

Teniendo ya conocimientos nuestro lector del programa mínimo de las Enseñanzas que recibirán las futuras madres ampliaremos aquí con los consejos higiénicos que llevados a la práctica de la vida infantil, es seguro que evitarían la enfermedad y la muerte de sus hijos.

La higiene de la futura madre desde el momento que se presenta la perversion de sus apetitos, ligero malestar, náuseas, etc., dentro un estado de salud general buena, bien puede sospecharse o que hay motivo para presumir su situación nueva, que se ha realizado el gran acto de transmisión de la vida, y naturalmente que desde este momento empieza la hora de cumplir el conjunto de reglas higiénicas para llegar venturosamente al tiempo prescripto, sin funestas consecuencias para ella y para su hijo.

Toda transgresión de la vida ordinaria puede ser contraproducente. Así es que para calmar sus excitaciones, toda exaltación orgánica, los baños generales templados, de unos veinte minutos de duración, tomados cada dos o cuatro días, son muy útiles, durante todo el período de su gestación, baños que los Ayuntamientos deberían proporcionar gratuitamente a las mujeres inscritas en la Beneficencia y a las demás mediante una mínima cantidad.

No debe vestirse de moda o con indumentaria ceñida que siempre entorpece la circulación, sino vestidos sencillos internos y externos, sin que jamás compriman ninguna parte de su cuerpo.

No han de olvidar nunca que las ligas determinan la hinchazón de las venas de las extremidades inferiores y por esta causa con tanta frecuencia se determinan varices causantes de muchos males, ulceraciones y hemorragias.

El corsé con ballenas que compriman, es causa no pocas veces de la posición viciosa de su matriz y a su vez causa frecuente de sus abortos. La misma compresión sobre los pechos dificulta una buena preparación para la lactancia.

Es errónea la creencia popular de que las mujeres en cinta deben comer por dos y lo que consiguen las que abusan de la alimentación es fatigar su estómago y dar lugar a reiteradas indigestiones por haber saciado lo que el apetito le reclama. Una alimentación nutritiva y más lactovegetariana que carnívora, bien ordenada debe ser la norma ordinaria unida a una vida tranquila y recogida con paseos bajo los rayos del sol que

siempre son tónicos orgánicos. Con esta vida sosegada quedarán evitadas las conmociones violentas, las indisposiciones y peligros que amenazan siempre a las futuras madres. Esta norma de vida es la más solidísima garantía de llegar al parto sin contratiempos.

Se olvida por la mujer que ha de lactar a su hijo el cuidado de sus pechos, práctica muy poco frecuente, cuando es necesario y de suma utilidad prepararlos durante los tres meses últimos del embarazo, mediante fricciones con agua alcoholizada y facilitar por presiones la prominencia de sus pezones. Obrando de este modo, se fortifican los tejidos glandulares y se oponen a la formación de grietas que tantas molestias dolorosas ocasionan a las madres y son causa de que se retire la leche y motivo de buscar nodriza por la pérdida de la secreción láctea. Efectivamente esta consecuencia, contribuyendo a este estado las compresiones y las saudades de los pechos cuando ya se hallan sobrecargados de leche.

Deben ser aplicados a las nodrizas los anteriores preceptos, sin que jamás abandonen su régimen habitual de trabajo y demás quehaceres de las casas, pero absteniéndose como las madres de los alimentos crudos, frutas ácidas y verduras agrias. Toda alimentación que peque de succulento, excitará la función láctea que perjudicará al lactante, como también perjudicará al lactante los helados, vino y demás bebidas alcohólicas que no convienen ni a ellos ni a las madres. El agua debe ser para ambas bebida con moderación.

Las pasiones violentas, las emociones vivas son siempre funestas sobre la secreción láctea y no pocas veces son la causa que producen al niño convulsiones que simulan ataques meningéicos, no pocos debidos a indigestión gastro-intestinal.

Las madres no deben respirar de una manera prolongada el aire confinado. Así es que no deben reunirse en ningún espectáculo, bailes, ni en otros sitios en los que se pueden producir los enfriamientos, por perturbar la salud del niño, como la suya propia.

La sobriedad en todo, la limpieza del cuerpo y la tranquilidad de ánimo unida a la alimentación nutritiva sin ningún exceso, aseguran una lactancia sana y abundante. En cambio, todo trastorno gastro-intestinal influye sobre la secreción láctea, debilitando sus propiedades nutritivas.

Dr. M.

CUENTO PARA NIÑOS

Se ha perdido un tic-tac

Relojito se despertó más allá de la media noche, cuando su aguja grande señalaba las cuatro, y la pequeña, que va más despacio, las dos.

Las patas de Relojito, como tres gotas de metal blanco, se posaban sobre el mármol frío de la mesilla de noche.

Se palpó, mirándose por dentro las entrañas una vez y otra, con miedo de haberse muerto, como, al quedar parados, tienen los relojes su muerte chiquita.

Pero no; su organismo marchaba con toda precisión, en perfecto orden; las ruedas, elevando sus dientes unas en otras, y así, masticaban el movimiento. La cuerda, aquel alambre enrollado, se abría y cerraba, como si fuese el pulmón de Relojito, que respiraba segundos.

Todo seguía su marcha regulada y precisa. La hora señalada iba al compás de los relojes más serios de la ciudad, que dejaban caer solemnemente sus campanadas de lo alto de las torres parroquiales.

No se le oía el tic-tac. ¿Comprendéis el miedo que os daría el despertarse a media noche, y no oiros respirar, estando buenos y sanos?

Relojito se asustó mucho, y anduvo buscando sobre el mármol de la mesilla, a ver si el tic-tac se le había caído al suelo, como se caen a veces las perlas por los bolsillos rotos. El tic-tac no aparecía por ningún lado.

Relojito se echó a llorar.

—¿Qué tienes?—le preguntó solícito el boliche de la cama, que era muy cariñoso.—¿Qué te pasa? ¿Porqué estás llorando?

Relojito le explicó entre hipos lo que le sucedía.

—¿Comprende usted ahora mi desgracia, señor Boliche? ¿Quién querrá tener en su casa un reloj sin tic-tac, un reloj afónico? Nadie me querrá, y me tirarán a la basura, por inútil.

—Me parece que ya he dado con el que te ha robado tu tic-tac—dijo el Boliche, después de meditar un rato.—¿Sí? ¿Dígamele usted, señor Boliche!

—Yo estaba despierto, y te oía respirar tranquilamente, con tu tic-tac tranquilo. De pronto no se oyó más. Yo creí que a lo más te habrías parado y mañana tendrían que darte cuerda.

—¿Vió usted al ladrón?—Espera. No pude verlo, porque estaba a oscuras. Pero me parece que fué el señor Silencio.

—¿El señor Silencio?—Era muy posible. Al señor Silencio le gustaba salir por la noche a robarle los ruidos a la ciudad. A eso le llamaba «salir de caza». Sacaba un talego y en él iba metiendo los cantos de los gallos, las campanadas de las iglesias, las bocinas de los últimos automóviles de la noche, el llanto de los niños de seis meses, la canción solitaria del gas de los faroles, los crujidos de los muebles... El señor Silencio lo guardaba todo en su cueva, hasta las ondas de la radiotelefonía, que procuraba atrapar en el aire, antes de que llegasen al puerto de sus antenas...

Se echó a caminar 'Relojito, sin perder su valor, hasta llegar a la cueva del señor Silencio. ¿No se oía ni el vuelo de una mosca en aquel paraíso? Ni siquiera chillaba en los oídos ese timbre de cuando no se oye nada.

Relojito entró resueltamente en la cueva. Sus pisadas parecían llevar suelas de goma. El señor Silencio desde su sillón, lo miraba sonriendo, con mala sonrisa.

Hablaron, casi por señas. Al conocer la pretensión de Relojito, el señor Silencio se echó a reír. ¿Como si él pensase nunca de volver los sonidos que robaba!

—Yo me alimento de ruidos—dijo—. Tu tic-tac será mi postre para esta noche, que cenaré sopa de trinos de pájaros, guisados de pitos de tren, toses en su alma y un frito de discos de fonógrafo. Yo soy, además, el enemigo de los ruidos; por eso quisiera matarlos a todos y comérmelos. El sonido más mínimo me crispas los nervios. Por eso por la noche, cuando

los sonidos están más débiles, salgo de caza con mi saco.

—¿Con mi tic-tac se ha atrevido usted, porque es pequeño! ¿A que no se atreve usted con la campana gorda de la Catedral, si es tan valiente?

El señor Silencio se puso pálido de ira y luego encendió de furor.

—Me has nombrado a mi enemiga más irreconciliable! Ella y el «jazz-band» me tienen declarada la guerra. Hablarme a mí de esa infame es perder. Te voy a matar, por imprudente.

Sacó su espada mata-ruidos, se dirigió hacia Relojito, con ánimo de no dejarle ni una pieza sana.

El pobre Relojito estaba aterrado. El, tan pequeño, no tenía defensa posible. Su muerte era segura. Cerró los ojos y rezó cuando se vio venir el primer golpe.

¿Qué pasó? Pues que Relojito tenía señalada en su despertador las siete y media, y que las siete y media sonaron en aquel momento preciso. ¡Qué ruido! El timbre del despertador comenzó a sonar como un descomulgado: ¡Riiiiiiii! ¡Riiiiiiii!

El señor Silencio echóse a correr, desesperado, tapándose los ojos. ¡Aquel timbre era, tan cerca, como un tiro para él!

Relojito le persiguió, muy animoso, con su timbre suena que te suena, hasta que el señor Silencio, temblando, se dio por vencido.

—¡Cállate de una vez con ese timbre del demonio! Toma tu tic-tac y márchate de aquí, y no vuelvas. ¡Calla, calla por favor!

Relojito se guardó su tic-tac en un bolsillo y se marchó haciendo reverencias.

Al poco rato estaba de vuelta en la inmensidad de la noche, y su tic-tac se oía, repetido, alegre, feliz con la nueva libertad.

ROBINECES

LOS GRANDES HOMBRES

HERNÁN CORTÉS

Nació en Medellín (Badajoz) el año 1485. Sus padres eran Martín Cortés de Monroy y doña Cristina Pizarro Altamirano. A los catorce años ingresaba en la Universidad de Salamanca para estudiar la carrera de Leyes, que dos cursos después abandonó. Quería ser militar, y marchó a Sevilla, donde pensaba embarcar en una flota que se dirigía a América. No pudo conseguir su propósito, porque resultó herido en un accidente. Poco después de curado embarcó en Sanlúcar de Barrameda (1504) para la isla Española (hoy Santo Domingo), donde le nombraron escribano de una villa recién fundada.

En 1511 Diego Velázquez le nombró oficial de la Real Tesorería durante la conquista de Cuba. Pronto fué secretario de dicho conquistador, y establecido en la isla, llegó a hacerse rico. Velázquez, con quien se había enemistado Cortés, creyó que éste estaba tratando de quitarle el

Gobierno, y lo prendió. Fugóse Cortés de la cárcel, metiéndose en una iglesia. A esto se le llamaba «acogerse a sagrado», pues la justicia civil y militar no tenían jurisdicción dentro de los templos. Velázquez aprovechó la salida de Cortés para prenderlo, pero él volvió a escaparse. Después de estas aventuras, hechas las paces, Velázquez le dió el mando de la expedición a Yucatán. En los preparativos gastó Cortés toda su fortuna. El gran guerrero se dió a la vela para el Yucatán el 19 de febrero de 1519. Aquí principian sus hazañas.

Su flota la componían 11 naves (carabelas y bergantines), tripuladas por 503 soldados y sus oficiales y 109 marineros. Solamente 13 de los soldados eran mssqueteros; 32 ballesteros y 16 jinetes. Cuatro culebrinas y diez cañones de pequeño calibre completaban el armamento, entonces modernísimo, de la expedición. Los demás soldados y oficiales llevaban solamente lanza y espada.

Todo esto para batirse con millares de indios valientes, que defendían su Patria!

El Yucatán antiguo (actualmente un Estado de la República de Méjico) nos resultaba una cómoda conquista. Después de vencer en varios combates a los indígenas de Tabasco y aliarse con ellos, fundó Veracruz. Alióse con un cacique enemigo del Emperador Moctezuma, venció a las tropas de Tlascalala.

Cada vez más delicada la situación, los soldados españoles querían abandonar la terrible conquista y regresar a Cuba. El jefe entonces quemó las naves en que habían venido, cortándole así el camino. Esta hazaña heroica fué la que decidió el triunfo. Puso en prisión al Emperador Moctezuma.

Ayudado por obreros indígenas, reconstruyó Cortés su escuadra, cuando llegaron a Méjico las tropas que Velázquez enviaba para prenderle. Después de la sangrienta retirada, que la Historia conoce por la «noche triste», volvieron los españoles sobre Méjico, tomándolo por asalto. El gran Imperio quedaba en manos de las tropas peninsulares.

Carlos V medió entre Hernán Cortés y Velázquez, dando la razón al primero. Al Imperio conquistado diéronle el nombre de Nueva España bajo la autoridad de Cortés, capitán general y justicia mayor de los nuevos dominios. El conquistador inició entonces un período de justicia, ganándose el cariño de los indígenas. Luego extendió el poder hispano a Guatemala y Honduras.

En 1522 fué substituído por Ponce de León, regresando a España. Carlos V le confirmó en su puesto. Al volver a Méjico siguió sus planes de conquista. El descubrimiento de California fué su última hazaña en América. El Emperador, que le tenía gran desconfianza, nombró capitán general de Nueva España a D. Antonio de Mendoza.

Aquí principia el calvario de Cortés. En la corte española, acompañado de su hijo, estuvo reclamando sus derechos al Gobierno.

El Emperador le preguntó un día que Cortés llegó hasta él: «¿Quién

sois?» «Soy un hombre que os he ganado más provincias y ciudades que os legaron vuestros padres y abuelos». Tales fueron las palabras de Cortés.

Viejo, achacoso y pobre, comprendió que su gloria y fortuna habían terminado. Retiróse a Castilleja de Cuesta, provincia de Sevilla, y allí murió el 2 de diciembre de 1548.

Hombres célebres

Os hablé, queridos pequeñuelos, la semana pasada, de los inventores, de la radiotelefonía, con la seguridad de que ignorabais lo que os expliqué, y esta semana quiero hablaros del inventor de la aviación.

Entre vosotros pocos habrán que no se hayan fijado en estos enormes pájaros artificiales y monstruosos llamados aviones. Sepamos, pues, quién ha inventado tales útiles y prodigiosos pájaros. Clemente Ader, es el padre de la aviación, puede decirse, ya que él, en 1896 construyó el primer aparato autónomo de motor.

En presencia de varios delegados militares su aparato dejó el suelo del campo de Satory, y efectuó un vuelo de 300 metros.

Los hermanos Voisin, inventaron los aparatos en los cuales Farman y Delagrange efectuaron sus hazañas. En esta época de 1907 a 1908, los hermanos Wright hicieron varios experimentos decisivos; pero el padre de la aviación puede decirse con justicia es el hombre de talento excepcional: Clemente Ader.

EL PORQUÉ DE LAS COSAS

¿Qué ocurriría si el Sol cambiase de color?

Es realmente sorprendente lo que ocurriría si el Sol irradiase luz verde, azul o encarnada.

Si el astro rey fuese azul, no habría más que dos colores; azul y negro; si fuese encarnado, todo lo veríamos negro o rojo; si fuese amarillo, todo sería amarillo o negro.

Sabido es que la luz del Sol se forma de seis colores, y que vemos las cosas de color diverso, porque absorben cinco de estos colores y reflejan uno sólo.

Las rosas son rojas porque sólo reflejan el color rojo y absorben todos los demás; las violetas las vemos de color púrpuro, porque absorben todos los colores, excepción hecha del rojo y del azul, que al mezclarse forman el color púrpura.

Si por un fenómeno extraordinario el Sol se volviese encarnado, las rosas, la sangre, la tinta roja y todas las cosas que ahora tienen dicha coloración reflejarían este color, y la nieve, los lirios y todo lo que hoy es blanco, se volvería rojo.

Las cosas que absorben la luz roja, se nos ofrecerían negras a la vista. La yerba, por ejemplo, la veríamos negra como la tinta y lo mismo nos parecería el firmamento; pero las nubes, en cambio, serían encarnadas.

¿En qué parte del mundo se comen las algas marinas?

Todos los habitantes de Islandia comen algas marinas, y los ganados de dichas islas son tan aficionados a ellas, que en muchas ocasiones han perecido ahogados por internarse en el mar en busca de dicha planta.

Entre los naturales del Japón y de las islas de Sandwich, y entre los aborígenes australianos, se las considera como un bocado muy exquisito.

En Escocia se come también un alga llamada «laminaria». En Kamchatka se hace un brebaje fermentado de las algas, y por último, la gente pobre del archipiélago griego come muchas cuando no tiene otra cosa.

Por lo general, aunque las algas no las comen las personas, en muchos puertos se dan al ganado, porque es un alimento muy nutritivo.

Sabido es que también dan un resultado excelente como abono, sobre todo para las tierras dedicadas al cultivo de cereales, lino y patatas.

¿Cuáles fueron las primeras líneas férreas?

La primera línea férrea que hubo en España fué la de «Barcelona a Mataró», inaugurada en el año 1848.

Antes de que en España se abriera esta línea al servicio público, habíase abierto en el extranjero las siguientes:

La de Liverpool a Manchester (1825), en Inglaterra; la de Bruselas a Mecheln (1835) en Bélgica; la de Nuremberg a Tauroth (1835) en Alemania; parte de las de Leipzig a Dresde (Sajonia) y de Viena a Praga (Austria) en 1837; la de Petersburgo a Zars-Koye-Selo (1838) en Rusia; la de París a Versalles en Francia, y la internacional de Estrasburgo a Basilea (1841), la de Basilea a San Luis en Suiza y la de Amsterdam a Utrecht y a Arnheim en Holanda (1843 y 1844); luego sigue el primer ferrocarril de España, ya citado.

Tres años después, en 1851, abrióse la segunda vía férrea de España, la de «Madrid a Aranjuez», durante el ministerio de Bravo Murillo.

Una cosa semejante sucedería si el Sol fuese azul. En dicho caso todo lo que es hoy azul o blanco, sería azul, y lo demás negro.

El firmamento y las nubes nos parecerían azules. La yerba también sería azul y no negra, porque reflejaría el azul y el amarillo. Nuestros cabellos y nuestros labios serían negros como el azabache, y el resto de la cara azul.

Si el Sol se volviese verde, el fenómeno variaría algo. Las cosas amarillas seguirían siendo amarillas, las azules seguirían siendo azules y las verdes no cambiarían de color; pero las encarnadas, púrpuras, anaranjadas y rosáceas, y las de otros colores que hoy nos ofrecen una vista, se volverían completamente negras.

Salpicaduras

LOS BOTINES DEL MINISTRO

Esto puede haber ocurrido en cualquier parte del mundo, aun en la corte de Menelik, si el famoso rey de la raza abisinia usara en su época calzado diplomático y palatino. Estaba el mandatario de una nación de cuyo nombre no he de acordarme por aquello que insinuó Cervantes, en uno de sus momentos de recreo. A un hombre que maneja la voluntad de millones de seres, en épocas en que si no hay guerras campañas se libran sordas batallas económicas y de orden moral, le es permitido un segundo de humor y a veces de sátira. Un edecán anuncia:

—Excelencia: el ministro Energúmeno...

Gesto de fastidio. Después, una bocanada de humo espeso del rico habano. Luego taconeó fuerte y la música de un calzado nuevo, chillón.

El ministro saluda con empaque. Parece que lo hiciera más que en el ademán, con los felices pies formidablemente pertrechados para las tareas de bibliotecaria.

—Señor...

—¡Hola, ministro!...

Un breve diálogo. Vase, como en los dramas, cetrino y a zancadas.

El presidente respira. Otra columna de humo.

—Le he dicho a todo que sí. ¿Cómo resistirse a un señor que usa siempre, hasta para dormir, botines con capellada amarilla?... Provocaré una crisis; ¿o cambiará el color. ¡Capellada amarilla! ¿A quién se le ocurre!...

—Cuando era chiquitín, mi mamá me daba cinco céntimos para la hucha cada vez que yo me tomaba una cucharada de aceite de hígado de bacalao.

—¿Y cuando estaba llena la hucha...?

—Entonces mi mamá la rompía y compraba otro frasco de aceite de hígado de bacalao.

Diccionarios del idioma castellano

Diccionario de la Lengua Española, por Aliano Ranécs, 350 pesetas.

Diccionario popular de la lengua española, por Calleja, 5 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, por Calleja, 9 id.

Diccionario enciclopédico manual de idiomas, Pal-las (español, francés, alemán e italiano), 12 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, por Calleja, 13 id.

Diccionario completo de la Lengua Española, por Rodríguez Navas, 16 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, por Calleja, 12 id.

Diccionario de idiomas extranjeros

Diccionario Francés-español, Bailly-Baillière, 9 id.

Diccionario Francés-español, por Julio Casares, 7 id.

Diccionario Inglés-español, por Julio Casares, 6 id.

Diccionario Italiano-español, por José Caccia, 9 id.

Diccionario Alemán-español, por A. Euenkel, 9 id.

Diccionario Lituanienses en francés, inglés, alemán, italiano y portugués, 125.

Nuevo Diccionario Manual e Ilustrado de la Real Academia Española. Edición económica.—20 pesetas. De venta en la Librería Tous.

Novelas cinematográficas

«El Pirata Negro», por Douglas Farbakts.

«El signo del zorro», por id. id.

«Miguel Strogoff o el correo del Zar», por Mosjouskine.

«El gran desfilé», por John Gilbert.

«La vida alegre», por Mac Murray.

«La Princesa que supo amar», por Huguette Duflós.

Precio: 150 pesetas ejemplar. De venta en la Librería Tous.

Pluma estilográfica

UNIQUE

Precio único: 9'95 pesetas.

Modelos de todas clases.

Plumilla de oro de 14 quilates.

Venta en la Librería de JOSÉ TOUS.

Primera Comunión

Libros para la primera comunión.

Estampas para la primera comunión.

Placas para la primera comunión.

Recordatorios para la primera comunión.

De venta en la Librería de José Tous.

Cosas de niños

Imprentillas, cajas de compases, lapices fantasía, Teatros, Rompecabezas, mecannos, Lotería, Plumas estilográficas, etcétera.

De venta en la Librería de José Tous.


José Ignacio Piña Forteza
 Ha fallecido a los 69 años
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus afligidas hermanas, hermana y hermano políticos, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se dirá hoy a las siete y media de la tarde en la Iglesia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al turno de misas que se celebrarán el día 31 del actual de siete a once de la mañana en la Iglesia de la Merced.
 Casa mortuoria: Sindicato, 17. — No se invita particularmente

Informaciones

Llegó un Príncipe Indio

En el vapor rápido *Rey Jaime I* ha llegado esta mañana de Barcelona, el Maharaja Holkar de la India Central, acompañado de su secretario particular.

El ilustre huésped cuenta unos 27 años, es de rostro enjuto, color acetonado, alto, delgado y de porte distinguido y aristocrático.

El joven Príncipe Indio está efectuando un viaje por Europa, habiendo llegado hace unos días a Barcelona procedente de París.

Después de haber visitado, lo más notable de nuestra isla, saldrá de nuevo, mañana noche para Valencia.

En su breve estancia en esta ciudad se hospedará en el Hotel Mediterráneo.

Asuntos municipales

Ha regresado hoy de Barcelona el Alcalde señor Marqués del Palmer, habiendo acudido a su despacho de la Alcaldía y procedido a la firma de todos los asuntos pendientes.

Habiéndose tenido que desestimar en sesión celebrada el lunes por la Comisión Permanente lo solicitado por los propietarios afectados por las contribuciones especiales impuestas por el Ayuntamiento con motivo de las obras de asfaltado de la calle del Sindicato, la Alcaldía ha decidido conceder una prórroga del plazo voluntario para el pago de las cuotas asignadas, prórroga que fine el cuatro del próximo mes de abril; previniéndose que queda también desestimada la petición de satisfacer a plazos las indicadas cuotas.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Durante todo el mes de abril próximo, se admitirá en este Centro, matrícula de ingreso y de asignaturas, para los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios hechos libremente de la carrera del Magisterio, con arreglo al anuncio que se halla fijado en el Tablón del Establecimiento.

Cultura e higiene

El Coronel del Regimiento Infantería de Palma n.º 61 en sus ordenes del día correspondientes al 28 y 29 corriente publica dos importantes disposiciones: Una encaminada a que no salga ningún soldado analfabeto del Cuartel al terminar sus compromisos, para lo cual dispone que, desde el primero de abril asistan los soldados analfabetos, recién ingresados en filas, a las clases de primeras letras que se celebrarán y para regentar las cuales se designa el necesario profesorado.

La otra disposición es la relativa a la limpieza individual de los soldados, único medio de conservar la salud, para lo cual se dan las necesarias órdenes e instrucciones para que dicha limpieza se haga escrupulosamente y en las mejores condiciones posibles. Recomienda, el señor Coronel Carlos la mayor escrupulosidad en la observancia de las disposiciones referidas.

Delegación local del Consejo del Trabajo

Ayer en el Consistorio se reunió la Delegación Local del Consejo del Trabajo en sesión extraordinaria para dar cuenta de la R. O. fijando el plazo de 15 días para que por las Delegaciones del Trabajo se dé cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 41 de del Reglamento de 17 de diciembre último para la aplicación de la ley del descanso dominical a las expendedoras de Tabacos y Timbres del Estado.

Presidió el Dr. don Gabriel Oliver Mulet y asistieron los señores vocales don Miguel Trias Nadal, don Guillermo Vidal Sastre, don Bartolomeo Morey Manresa, don Nadal Antem Juan, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Juan Estrellas Bosch, don José de Eguía Arguimbau, Delegado Regional del Trabajo y el Sr. Inspector Provincial del Trabajo don Eusebio Pascual Casanovas.

Se dió lectura a la citada Real Orden, acordándose a propuesta del señor Estrellas que la misma Comisión que se designó anteriormente se entretuviera con los concesionarios de expendedorías y fije la correspondiente distribución de turnos para el cierre en domingo.

El Sr. Antem en nombre de la representación patronal saludó al nuevo Inspector del Trabajo ofreciéndole su cooperación para el cumplimiento de las disposiciones sociales vigentes.

El Sr. Fullana (don Simón) en nombre de la representación obrera saludó también al nuevo Inspector del Trabajo suplicándole tomara con cariño y desplegara su actividad para que fuesen cumplidas las leyes sociales.

El Sr. Presidente en nombre de la Junta saludó al Inspector añadiendo que conociendo al Sr. Pascual esperaba sería justo y equitativo en el desempeño de las funciones de su cargo.

El Sr. Pascual ofreció imponer a todos sus actos la mayor justicia esperando que en tal sentido sería apoyado por los señores vocales a quienes se ofreció oficial y particularmente.

Y se levantó la sesión.

De la Asociación de vecinos e inquilinos

Recibimos en su día de la Asociación de Vecinos e Inquilinos, la Memoria y Balance correspondiente al último ejercicio, en la cual queda patentizada la pujanza de la referida entidad y la labor realizada por el personal Directivo y Administrativo de la misma en beneficio de sus asociados, la cual merece plácemes.

También se nos da cuenta del proyecto de mutualidad que en la misma se crea, para el caso de muerte de los Asociados, cuyo Reglamento ha sido ya aprobado y en vías de funcionar, lo que dará un gran alivio a las familias de los Asociados que fallezcan, pues podrán percibir seguidamente el importe de las cuotas que según una escala racional en la edad que tengan en la fecha de ingreso los mutualistas, deberán satisfacer al fallecimiento de cada Asociado.

No dudamos que dicha mutualidad será acogida con calor por los Asociados correspondiendo con ello a los desvelos de la Dirección y Consejo Directivo.

Del Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina

Para festejar el éxito de la velada últimamente celebrada en el Teatro Victoria a beneficio de los fondos sociales y de un modo particular agradecer la actuación de su vicepresidente don Pablo Llinás, se reunieron anteayer en el Hotel Calamayor buen número de socios obsequiando a este señor con espléndido banquete. Fué muy bien servido, patentizando el buen gusto y los excelentes servicios del Director y personal de dicho Hotel. Al final con sentidas ofrendas hizo ofrenda del homenaje, su veterano Presidente don José Losada; que supo muy bien agradecer el Sr. Llinás, y accediendo a reiterados requerimientos de los comensales, el antiguo socio don Pedro Canet, pronunció hermosas frases, congratulándose de que se apreciaran los méritos de los que como Sr. Llinás, se desvelan en pro de las entidades a que pertenecen.

Y en medio de calurosos aplausos de todos, se hicieron votos para tener motivos de pronta repetición.

Libramientos pendientes de pago.

La Delegación de Hacienda ha hecho los señalamientos por devolución de contribución, a los señores que a continuación se expresan, los cuales se presentarán antes de fin de mes en la Tesorería de Hacienda.

D. Francisco Crespi; don Carlos Alabern; don Antonio Vanrell; don Juan Enseñat; don Antonio Gelabert; don Jaime Reinés; Inspector provincial de Sanidad; don Miguel Nebot; don Joaquín Fuster; don Joaquín

Marqués; don Antonio Planas y don Antonio Marimón.

Pronto Concierto Sacro

La Junta Directiva de la sociedad de socorros «La Mutualidad», establecida en la Federación Obrero-Católica, proyecta celebrar un lucidísimo Concierto en el que tomarán parte notables elementos de esta localidad.

En dicho concierto habrá también algún discurso alusivo al acto que pronunciará un ilustrado orador.

En una de las próximas ediciones podremos dar más detalles del interesante Concierto que a beneficio de sus fondos sociales celebrará «La Mutualidad».

Diputación Provincial

Tribunal de oposiciones a las plazas de Director y Vocal técnicos de la Institución Provincial Educativa de la Casa de Misericordia.

Reunido el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones de las plazas de Director y Vocal técnicos de la Institución Provincial Educativa de la Casa de Misericordia, en uso de sus atribuciones, ha acordado lo siguiente:

1.º Que el primer ejercicio de dichas oposiciones empiece el día 4 de Abril próximo a las 15:30 horas en el Salón de Actos de esta Excm. Diputación.

2.º Que el orden de actuación de los señores Opositores sea el acordado por la Comisión Provincial Permanente en sesión del 22 de los corrientes, que es el que sigue:

- N.º 1 D. Salvador Bauza Pon.
- N.º 2 D. Fernando Font Arbós.
- N.º 3 D. Jaime Ripoll Cañellas.
- N.º 4 D. Bartolomé Matas Alemany.
- N.º 5 D. Victoriano Villa Fernández.
- N.º 6 D. Gabriel Sureda Flaquer.
- N.º 7 D. Miguel Ferrer Castaño.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores interesados y del público en general.

La Comisión provincial adoptó los siguientes acuerdos:

Imprimir a sus expensas el elocuente, erudito y brillante discurso pronunciado por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, en el Teatro Principal de esta ciudad, con motivo de la función celebrada a beneficio de la Suscripción Nacional para erigir un monumento a don Miguel de Cervantes.

Contribuir con la cantidad de 500 pesetas a los gastos que ocasionará la colocación en el templo nacional expiatorio del Sagrado Corazón de Jesús, en la cumbre del Tibidabo de la ciudad condal, del escudo de esta provincia.

De Enseñanza

Vacante.—Se ha remitido a la Gaceta el anuncio para la provisión en propiedad de la Escuela de niñas de la Fortaleza de Isabel II.

Vacantes para opositores.—Hay las siguientes escuelas: Nuestra Señora del Pilar (Formentera), San Mateo (San Antonio Abad), San Cristóbal (Mercadad), y San Miguel (San Juan Bautista), todas ellas para Maestro; y Villacarlos (párvulos), Capdepera, Villacarlos, Artá, Bañalbuñar y Capdepera, para maestra.

Poseción.—Ha tomado posesión de la escuela de Formentera D.ª Francisca Cortada Villalta.

La Junta de Transportes

A las 11 horas se reunió ayer esta Junta, bajo la presidencia del Excelentísimo señor Gobernador Civil, D. Pedro Lloas y Badia, con asistencia de los Vocales, señores: Delegado de Hacienda, Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Ingeniero Inspector de Automóviles, Representantes de la Cámara de Comercio e Industria y el de las Empresas.

Actuó de Secretario el señor Aleñar.

Los servicios de la clase B, que se concedieron son los siguientes:

Palma a Buñola—Viajeros Tarifa: 1 peseta por asiento y viaje de ida o vuelta (16 Kms.) Salida de Palma a las 13 y de Buñola a las 8.

Concesionario: D. Miguel Socías Palou.

Palma a Manacor—Viajeros—Tarifa: 250 pesetas por viaje de ida o vuelta y pasajero (50 Kms.) La salida de Manacor a las 7:30 y de Palma a las 15. Concesionario: D. Bernardo Riera Sureda.

Manacor a Porto Cristo—Viajeros—Tarifa: 1 peseta (14 kms.).

Salidas de Manacor a las 7:15 y 15:30 y de Porto Cristo a las 8:30 y 16:30. Concesionario don Bernardo Riera Sureda.

Se aprobaron nuevos horarios para el servicio de la línea de Palma a Valldemosa: Salidas de Palma a las 8:15 y a las 14:30 y de Valldemosa a las 7:15 y a las 18. La expedición que sale de Palma a las 8:15 y de Valldemosa a las 18 funcionará a diario durante los meses de mayo a septiembre ambos inclusive, y en el resto del año solo los domingos.

Se acordó suprimir la expedición de la línea de Sancellas a la estación férrea de Santa Eugenia, que sale del primer punto a las 12:30 y a las 13 de la e. f. de Santa Eugenia, la cual solo funcionará en los sucesivos los sábados y días festivos.

Se impusieron las siguientes multas:

De 25 pesetas.

A don Miguel Bosch Bujosa, de Esporlas y a don Sebastián Estarás Juan, de Valldemosa, por infracción del artículo 14 del Reglamento de circulación de automóviles, llevando

apagada la luz de la parte trasera del camión.

Dos a don Antonio Artigues Perelló de Felanitx, por infracción de los artículos 13 y 25 del mismo reglamento.

Y otra a don Jaime Ferrer Vicens, por infracción art. 25 (c). Exceso de pasaje.

De 50 pesetas a don Jaime Fuster Segura de Alondia, don José Simó Torrens de La Puebla, don Miguel Bennassar Mayrata de Campanet, don Pedro Bennassar Comas, de La Puebla, don José Crespi Isern, de La Puebla, don Gabriel Fullana Femenia de Santa Margarita, don Antonio Perelló Alomar de Llubí, don Juan Bon Suñer de Pollensa, don Pedro Carbonell Carbonell de María y a don Rafael Cortés Cortés de Pollensa por infracción al artículo quinto del citado Reglamento, por carecer del permiso de conducción de primera clase los conductores.

De 75 pesetas a don Sebastián Estarás Juan, de Valldemosa, por la reincidencia en admitir exceso de pasaje.

De 100 pesetas a don Jaime Ferrer Vicens, de Felanitx, por dedicarse a servicio público sin autorización de esta Junta.

De 200 pesetas a don Pedro Bennassar Comas, de La Puebla, por no justificar el pago del canon que reglamentariamente le corresponde satisfacer, por cuya causa se le retira la autorización para servicio público hasta tanto se halle al corriente en el pago de dicho tributo.

Finalmente se autorizó a don Alfonso Ribas Piqué, para un servicio de mercancías en la línea de Ibiza a San Antonio Abad.

La Biblioteca del Soldado

El Sr. Coronel de este Regimiento de Infantería, don Domingo Colorado Carlos, ha recibido los siguientes donativos, en libros, para engrasar la Biblioteca del Soldado que está constituyéndose, con mucho entusiasmo, en el referido Cuartel.

El teniente don Julián Salom ha donado:

Femenismo, Femenidad, Españolismo, Martínez Sierra. El Caso Maura, Santos Oliver. —La Epopeya del Soldado, Cabanillas.—El Novelista que vendió a su Patria, Caballero Audaz.—La Cooperación agrícola en el extranjero, Rivas Moreno.

El teniente don Miguel Villalonga ha donado:

Del Marga a Alhucemas, López Rienda.—Aventuras de Telemaco, Fenelon.—La Tragedia del Corosko, Conan Doile.—Rodney Stone, Conan Doile.

Don Miguel Canals Mir, ha donado: Bosquejo Historia de Mallorca, del mismo.

El teniente don Juan Barceló ha donado:

Insurrección de Cuba (dos tomos), Emilio Soulevé.—Mi viaje por el interior de África, Benitez.—Primeras lecciones de Esperanto, Kart.—Viaje al centro de la Tierra, Julio Verne.—Los quinientos millones de la Begun, Julio Verne.

La Biblioteca del Cuerpo para la del Soldado:

Ilustración Hispano Americana (dos tomos).—La Ilustración militar (4 tomos).—La Ilustración nacional (1 tomo).—El mundo militar (3 tomos).—Reglamento Táctico 1864.

El capitán don Manuel Villalonga Alomar ha donado:

Pequeña Guía ilustrada de Mallorca.—Apuntes en Defensa del honor del Ejército por A. B.—Memoranda, B. Pérez Galdós.—Soledades del Pensamiento, José Saturnino (dos tomos).—Plus Ultra, José M.ª Escuder.—Entre dos Españas, M. Santos Oliver.—Misión trascendental, Jesús P. ludo.—En las Américas, María del Puy, Gregorio Iribas.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra restablecido de la dolencia padecida nuestro amigo don José Sancho.

Lo celebramos.

Por doña Francisca Salvá y Palou, viuda de Bennasar y para su hijo el teniente de Artillería don Juan Bennassar ha sido pedida la mano de la bella señorita Julia Palou de Comasema y Alorda.

La boda se celebrará en breve.

Habiéndose agravado en la enfermedad que padece, ha sido visitada la distinguida señora doña Margarita Cerdá esposa del propietario don Francisco Salvá de S'Allapasa. Le deseamos pronta mejoría.

Se encuentra muy aliviada de la grave enfermedad padecida la distinguida señorita María Moya Salvá. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

NECROLÓGICA

Estos días se ha recibido en Palma la noticia del fallecimiento de la distinguida señora Vda. del Coronel de Ingenieros don Luis Estada, la cual tenía fijada su residencia en Madrid (D. E. P.)

Reciba toda su familia la expresión de nuestro sentido pésame y especialmente su sobrino nuestro estima-

Ganga: Se realizan

Un motor A E G de tres caballos.—Un aparato obtógeno para cortar hierro.—Dos motores A E G de medio caballo.—Un molino de bolas para moler cemento.—Otro molino para moler papel.—Otro molino para moler especies.

Un aparato para cortar corteza.—Un malacate (vulgo bojito).—Una máquina para hacer pacas alfalfa o paja.—Dos prensas. (Una de ellas de gran presión).—Dos carros. (Vulgo borts).—Un yunque, un fuelle para fragua, una máquina para talar y varias herramientas de cerrajería.—Tres bancos para construir paredes de hormigón.—Varias escaleras.—Una partida de hierro viejo.—Para los que se dedican a la matanza de cerdos hay una partida de piedras (llamadas toscas) propias para la limpieza de los cerdos.

Razón: San Magin n.º 288, Santa Catalina. (De 8 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde).

Artículos Primera Comunión

El mejor surtido en los Almacenes LE PRINTEMPS

Confección a medida para niños y niñas

Gran rebaja de precios

Vea los precios marcados

Tricot sin taras a 475 pesetas corte

Sastrería

Modistería

CUOTAS

UNIFORME VERANO

PRECIOS ECONÓMICOS

Almacenes SAN MIGUEL

do amigo el abogado y oficial de este Gobierno Civil don Fernando Estada.

Después de breve enfermedad ha fallecido en esta ciudad el respetable señor don Ignacio Piña Forteza, persona que por su bondad se había grangeado la estima de cuantos le trataron.

A toda su familia enviamos nuestro sentido y sincero pésame.

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado de Barcelona el Alcalde de esta capital don Guillermo Dezcallar, Marqués del Palmer acompañado de su distinguida esposa doña Pilar Moysi.

Esta noche en el vapor rápido «Rey Jaime I», correo de Barcelona tienen decidido viaje don Juan Bauzá, don Enrique Bergon, don Francisco Feliu, el arquitecto don Manuel Raspall, don Jorge Bosh, don Francisco Salvar, don Pedro Rossello, don Carlos Cudra, don Pedro Sebastián.

Igualmente embarcarán el arquitecto don Francisco Roca, don José Castellfort, don Arcadio Sabate, don José Tort, don Bernardo Arbona, don Antonio Vicens y el Conde de Wrangel.

En el vapor rápido «Rey Jaime I» esta mañana han llegado de Barcelona, el propietario don Domingo Torrens, el comandante de infantería don Joaquín Rovira, don Ricardo Ferrer y señor, don Carlos Blanch, el comerciante don Francisco Alabern, don Zacarías Alonso y señora.

Igualmente llegaron don Julián Velázquez, el capitán de artillería don Antonio Yuste, don Francisco Fábregas, don Juan Nesin, don Pedro Comas, don J. Avellanet, don Francisco Salas, don José Oliver.

También han llegado los Marqueses de Falguera.

En el rápido de Barcelona ha llegado esta mañana nuestro compañero en la Prensa y secretario del Alcalde de esta ciudad, don Antonio Piña.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Quirino y Juan Cima.—Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Magdalena, a Nuestra Señora de la Misericordia, en acción de gracias por beneficios recibidos y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las siete y media y las nueve y media Misa cantada. Por la tarde a seis y media Rosario, ejercicio en honor de Nuestra Señora y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer tarde llegó procedente de Mahón, con carga general, el pailebot «Jaime», patrón D. Martín Portella.

Esta mañana ha llegado Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», capitán D. Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

De Tarragona ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan», capitán D. Mateo Seguí, con el pasaje, valija y carga.

Procedente de Ciudadela, ha llegado el vapor correo «Ciudadela», capitán D. Juan Esteia, con el pasaje, valija y carga.

Esta tarde regre de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma», que esta mañana a la hora de itinerario había salido para dicha vecina isla.

DESPOCHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán D. Juan Estela, con el pasaje, valija y carga.

Por la noche a las nueve saldrá con destino par Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán D. Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

Para Valencia, con lastre, saldrá el vapor «Balear», capitán D. Guillermo Compañy.

Para Alicante, con carga general,

saldrá el pailebot «Jaime», patrón D. Martín Portella.

NOTICIAS VARIAS.—A causa del tiempo continúan en nuestro puerto varios pailebotes que entraron de arribada, habiendo tenido que regresar la balandra «Muros», que había salido para Valencia.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Barómetro 764, viento noroeste duro, mar del mismo, cielo acelajado.

En Alouidia.—Viento oeste fresquito, mar rizada, cielocon celajes.

En Andraitx.—Viento noroeste fresco, mar rizada.

En Sóller.—Barómetro 762,5, termómetro 18 viento noroeste flojito, mar marejada cielo nuboso.

En Ibiza.—Barómetro 764,8, termómetro 16,4, viento oeste flojo, mar rizada del mismo, cielo nuboso.

Vigia Bajolí.—Barómetro 761,7, termómetro 11,4, viento oeste bonancible, mar marejadilla, cielo con celajes.

LA FILADORA

10 por 100 de descuento en todos los artículos.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°	N. M. G. N.	760
Característica de la tendencia barométrica	S. C.	
Tendencia barométrica	0°4	
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.	
Estado del cielo	Nubroso	
Temperatura C°	11	
Humedad relativa	80	
Temperatura máxima de ayer	14	
Temperatura mínima	8	
Id. id. a des-cubierto	7	
Lluvia en 24 horas	1 mm.	

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Jonás.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu.

LIRICO.—Sesiones de cine de 8 tarde a 12 noche.

CINES.—Balear, Moderno, Oriental, Principal, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.

CINE MODERNO

(Salón predilecto)

Programa para hoy

EN PALMA

A las 6 en punto

La graciosa cómica en 2 partes

La gloria de la familia

La comedia americana

EL BATALLADOR

por Quennet Mac Donald

La comedia hípica en 6 partes

El relámpago de Calgary

por el popular caballista Hoot Gibson.

JUEVES:

MONTECARLO

PRONTO:

LOS MISERABLES

PRONTO LA BALA SINIESTRA

LA SANTA MISIÓN EN PALMA

Los actos de ayer

Anoche se inauguraron en la iglesia de San Francisco las conferencias especiales para obreros que durante estos días dará el Reverendo Padre Pedro J. Cerdá. El acto empieza a las 8²⁰.

Anoche el Rdo. P. Cerdá desarrolló el tema «Trastorno inmenso en la organización del mundo obrero».

Ayer noche, después del sermón moral que predicó el Rdo. P. Roselló, SS. CC., dió la primera de las anunciadas apologéticas para hombres el R. P. Gaspar Munar, de los SS. CC.

Al acto asistieron numerosos hombres.

Ayer comenzaron, y seguirán hasta el viernes, las conferencias que para jóvenes da en la iglesia de los Padres Capuchinos el R. P. Fr. Andrés de Palma.

También dió principio ayer la serie de actos misionales que por la mañana y noche se celebran para los Cruzados del Amor Divino en la Capilla del Colegio de Padres Teatinos.

Ayer, a las tres y media de la tarde, dieron principio las conferencias para señoritas que en la iglesia de Padres Capuchinos dará hasta el próximo viernes, el R. P. Matías de San Lorenzo Savall.

Ha empezado la Misión en la Cárcel y Capuchinos.

La predica el Rdo. P. Joaquín de Port de la Selva.

Los actos de hoy y mañana.

En San Francisco la Conferencia se tratará del siguiente tema: «Injusticias». Tocándose los siguientes extremos:

Observaciones importantes. — La cuestión interesa a todos. — Injusticias más o menos discutibles. — Injusticias manifiestas. — Casos inauditos de injusticia. — ¿Se dan casos más graves todavía? — Quiénes son los autores. — A... cabáramos. — Reparaciones debidas. — Si no se dan las voluntades, se darán las forzosas.

El tema que desarrollará mañana el Rdo. P. J. Cerdá en la conferencia especial para obreros será «La familia del obrero» durante la que se desarrollarán los siguientes puntos:

La dicha en vuestra casa. — Planes bellos y fáciles: ¿por qué no se realizarán? — Elementos de la familia obrera. — Preparación conveniente y preparación real. — Todos podéis ser profetas. — Cuadros de colores diversos. — Los hijos del obrero: el niño y el joven. — No vendamos el porvenir.

Reformas necesarios. — Optimismo alentador. — Sed felices.

Los actos del domingo

Conforme ya se anunció en el programa general, el próximo domingo se celebrarán misas de comunión general en los centros misionales.

A las diez y media se celebrará solemnisima Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón.

A dicho acto es probable que asista la mayoría de sacerdotes de la ciudad. El acto terminará con la Bendición Papal que dará nuestro Prelado.

A las cinco de la tarde saldrá de la Catedral la procesión que ha de acompañar el Santo Cristo de la Sangre a la iglesia del Santo Hospital.

Los Rosarios de la Aurora.

Esta mañana, a las cinco y media, se ha celebrado con gran concurrencia el Rosario de la Aurora en todos los centros misionales.

El de la Catedral, ha recorrido las calles de Palacio, Cort, Colón, Plateria, Cadena, Cort y Palacio.

Con gran entusiasmo se ha ido cantando por todos los concurrentes, las ya populares estrofas del Ave María.

Después se ha celebrado el acto general, predicando fervorosa plática, después de la misa, el R. R. Iñesta, S. J.

En San Francisco y también con numerosísima concurrencia, se ha celebrado el Rosario de la Aurora, recorriendo las calles que ayer ya anunciamos.

Después del Rosario se ha celebrado la Santa Misa, pronunciando elocuente sermón el R. P. Jaime Roselló, T. O. R.

Por vez primera, ha salido esta mañana el Rosario de la Aurora de la parroquia de Santa Cruz concurrendo numerosísimas personas.

El Rosario de la Aurora ha recorrido las calles de Santa Cruz, Paz, Zagrana, San Cayetano, San Felio y Salas.

Después del Rosario, se ha celebrado la Santa Misa pronunciando sentida plática el Rdo. P. Fr. Andrés de Palma y el sermón moral el Reverendo P. Fr. Joaquín de Port de la Selva.

También se ha celebrado, con gran concurrencia de fieles, el Rosario de la Aurora en la parroquia de San Miguel.

Después ha celebrado la Santa Misa, explicando sus ceremonias, el

Rdo. P. Gaspar Munar; a continuación, ha predicado un elocuente sermón el Rdo. P. Allés, SS. CC.

Noticias del Ejército

Destinos.—En Infantería. El sargento don Miguel Vicens Gelabert del Batallón Montaña Reus 6 al Regimiento Mahón 63.

El sargento Juan Caimari Llinás de la compañía expedicionaria del Regimiento Mahón 63 al de Serrallo 69.

En Ingenieros.—El teniente, recién ascendido, don Miguel Pallacir Dols del Regimiento de Radio y Automovilismo al Grupo de Canarias.

El alférez, recién ascendido, don José Mari Torres, del Regimiento de Radio y Automovilismo al Regimiento de Telégrafos.

El Suboficial don Juan Mas Roselló del Servicio de Aerostática del Grupo de Mallorca.

En Intendencia.—Los auxiliares de 3.ª clase don Manuel Azorín Amat y don Daniel González Mas a la Intendencia de Baleares, el primero de la de Castellón y el segundo del suprimido almacén de Ibiza.

Excedente.—Por cesar de Sargento Mayor de Mahón queda excedente en estas islas el Comandante don Francisco Granell Risbal.

Ayudante de campo.—Ha sido nombrado ayudante del Capitán General de estas islas don Joaquín Coll Fuster teniente coronel de Ingenieros, que estaba disponible en esta capital.

Enganches.—Se conceden los siguientes. Al suboficial de Infantería don Adrian Nadal Ripoll del Regimiento de Palma 61 el segundo periodo.

A los sargentos del mismo Regimiento don Rafael Barceló Barceló, don Manuel Bernat Menes y don Martín Qués Martí el segundo periodo.

Al sargento don Enrique Ruiz Orts del Regimiento de Inca 62 el tercer periodo y al cabo del mismo Regimiento don Antonio Martorell Pons el primer periodo.

Se concede el primer periodo al sargento del Grupo Ingenieros de Menorca don Antonio Socias Gomila.

Pensionistas.—Ha sido concedida la de 400 pesetas anuales, a percibir por la Delegación de Hacienda de esta provincia, a Yumnar, Juana y Mandillo Cardona Sintés, residentes en Ciudadela, huérfanos del Músico de segunda don Antonio Cardona Pons.

También ha sido concedida la de 1.870 pesetas a doña Margarita Pons Gili, avecinada en Artá, madre del sargento fallecido Nicolás Rosselló

Pons, y la de 328'50 pesetas a Juana Ana Riera Sastre, que reside en Alaró, madre del educando de banda fallecido Rafael Rayó Riera.

De Teatros

Lírico

Se proyectó ayer en este coliseo la película Congreso Eucarístico Internacional de Chicago, film que resulta en extremo interesante y que da una idea perfecta de lo que fué aquella imponente manifestación católica.

Es un verdadero acierto del Cardenal Mudelein el haber dispuesto la impresión de esta película, y elogios merece además la casa Fox por lo bien que llevó a la práctica la idea.

En la película se ven las más altas personalidades de la idea y con todo lujo de detalles se nos presentan todos los actos de aquel Congreso: Misas, Conferencias, Comuniones, Procesiones y grandes desfiles.

Es una película que por su asunto deben ver todos y a la cual no pueden negar su apoyo los buenos católicos ya que S. E. el Cardenal Mudelein la recomienda con el beneplácito de Su Santidad, y para la iglesia son los principales ingresos que con ella se obtienen.

Para pasado mañana jueves, se anuncia el estreno de la interesante película *La niña de Florida*, uno de los éxitos de este año en Barcelona y en la cual realiza una admirable labor la bellísima actriz Bebe Damd.

Es un film Paramount y con esto está hecho su mejor elogio.

Una película mallorquina

En diversas ocasiones nos hemos ocupado en estas mismas columnas de la labor realizada por la nueva casa de películas establecida en esta localidad: *Edisson Films*, que regenta don Emilio Alcántara y de la cual es Director Artístico don Juan Vazquez y operador Ramón Ubeda.

Dicha casa durante todo el invierno ha trabajado con verdadero ahínco en la impresión de una película de cuyo asunto son autores los hermanos don Adolfo y don Juan Vázquez. Un asunto en extremo interesante, lleno de emoción e intensidad dramática que ha dado lugar a que pudieran impresionar bellas escenas, que han aumentado de valor al tener por marco los encantadores paisajes de Mallorca.

La película terminada y pasada de prueba ante una selecta concurrencia obtuvo una acogida entusiasta y de ella fué alabado, aparte del asunto, la técnica, los hermosos virajes y la acertadísima labor de cuantos en ella intervienen, todos personas muy cono-

cidas de esta localidad, donde residen, y que han revelado una vez más sus condiciones para el arte mudo.

La película en cuestión lleva por título *La bala sinestra*, ha sido ya aprobada por la censura de Madrid y se estrenará muy en breve en Palma.

Su anuncio ha despertado gran expectación entre el público.

Concierto Beethoven

El próximo martes a las seis y cuarto de la tarde tendrá lugar en el teatro Lírico el anunciado concierto organizado como homenaje al inmortal maestro Beethoven.

En el citado concierto se interpretarán el trio en do menor, (op. 1.º n.º 3); el Cuarteto en re (op. 18 n.º 3); y el famoso Septimino (op. 20) todo ello del ilustre mago de Boon.

El anuncio de este concierto ha despertado gran interés entre los aficionados y son ya en gran número los que han hecho para el mismo, encargo de localidades.

La Compañía de Caballé

Entre el público ha sido acogida con entusiasmo la noticia de que la notable compañía de opereta de Federico Caballé va a actuar en el teatro Lírico durante la temporada de Pascua, pues el gran cantante cuenta aquí con numerosas simpatías y además de todo es sabido que es notable bajo todos conceptos la compañía que en la actualidad lleva.

Federico Caballé con sus huestes actúa en el teatro Eldorado desde el día 20 de Septiembre y esto es el mejor elogio que de su compañía puede hacerse. En dicho teatro ha dado 82 representaciones de *El huesped del Sevillano* y lleva ya 79 de *El Caserío*.

Esta última obra es esperada aquí con verdadero interés pues es unánime la opinión que desde *Doña Francisquita* no se había estrenado nada de tal valor musical.

En Barcelona Caballé actúa por las noches cuando se canta *El Caserío* a ocho pesetas butaca, y ahora se anuncian como despedida unas diez funciones populares a seis pesetas butaca.

Para las funciones de Caballé se abre un abono a diez funciones de noche y otro a cinco matinales de gran moda que se celebrarán a las seis tarde.

Cine Moderno

El solo anuncio de una película de Hoot Gibson en este Salón, hizo que asistiese numeroso público a recrearse con el notable caballista en su producción *El relámpago de Calgary* saliendo satisfechos de la función pues tuvieron ocasión de aplaudir las proezas de su artista favorito.

El luchador estrenado también ayer en primer lugar, entretuvo a la con-

currencia que proclamó como un gran artista al célebre boxeador americano Quennet Mac Donald.

Hoy se repite el mismo programa, empezando la función a las seis en punto.

SALON RIALTO

JUEVES DIA 31

Insuperable programa

La super-producción extraordinaria en 6 partes

Sombras que pasan

por Iván Majouskine, (protagonista de Miguel Strogoff), Natalia Linsenka y Henry Krauss.

La finísima comedia en 5 partes

Amor que vence al Amor

Por la bellísima estrella Betty Compson.

MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida
No Compre Vd. sus Corbatas

Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS.
Calidades máximas.—Precios mínimos.
BROSSA—9

Antidiabético Millopi

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias y centros de especímenes
Depositorios: Establecimiento s. DALMAU-OLIVERES, s. A. Barcelona.

PASTILLAS VICHY-ETAT

a base de **Sal Vichy-Etat**, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las afecciones y placas de los fumadores asceptizan el aliento, calman la tos, etc.

SE ALQUILA

Entresuelo con agua en punto céntrico.
Informes: Veri, 3 bajo.

Pisito 5.º para alquilar

Informes: Calle Sol, número 44.

PRONTO

La bala siniestra

BANCO PENINSULAR

Oficinas provisionales, Feliu núm. 21

Emite láminas a un 4 por 100 fijo, cobradero por medio de cupones trimestrales, disfrutando además de otro dividendo anual variable según balance. Desde su fundación ha venido dando un segundo 4 por 100, total un 8 por 100.

Admite depósitos y cuentas corrientes.

Variando tipos de interés según duración.

Realiza préstamos en gran escala entre sus cooperadores, con grandes facilidades de amortización.

Próximo traslado al edificio propiedad, Sindicato, número 188.

Deportivas

Desde Sóller

FUTBOL. — Español 1-Sóller 4

El domingo y aprovechando no jugarse en Palma el partido de desempate con el Athletic, la S. D. S. organizó un partido amistoso entre el titular y el primero del Español de Palma,

Con asistencia de numeroso público dió principio el partido alineándose los equipos en esta forma:

Español: Durán, Jou, Tomás, Soló, Colom, Martí I, Martí II, Sellarés, Bertrán, Bauzá y Vidal.

Sóller: Galmés, Ametller, Enseñat, Vidal, Arbona, Arnau II, Puig, Carrasco, Arnau, Frontera y Castro.

Empieza el partido con un rápido ataque del Español que en los primeros momentos logra imponerse marcando a los pocos minutos su primero y único goal logrando por Bertrán el rematar un despeje flojo de Galmés y este todavía en el suelo no pudo hacer nada para evitar el tanto.

Este tanto produce una fuerte reacción en las filas sollerenses que atacan con energía logrando un corner que sacado origina *penalty* contra el Español, lo saca Arnau marcando el empate.

Después establecen los sollerenses unos momentos de intenso dominio anotando un enorme chut de Carrasco que sale fuera rozando el larguero y otro fortísimo de Arbona que dan- do contra el lateral sale a kik.

Después del ataque de la S. D. S.

para evitar el goal, pero Puig oportuno chuta cruzado marcando el segundo tanto para los locales.

Poco después se llega al descanso con el resultado de 2 a 1 favorable al Sóller.

Otra vez los equipos en juego atacan los sollerenses obligando el trío defensivo del Español a emplearse a fondo para desbaratar las estupendas combinaciones del trío central de la delantera sollerense que está jugando un buen partido bien servida por los medios especialmente por el centro que está haciendo una brillante actuación. Hay una brillante combinación del delantero sollerense que termina con un pase magnífico de Frontera a Carrasco que sin preparación remata con un chut muy cruzado que vale el tercer tanto para el Sóller.

Reacciona el Español efectuando un ataque por el ala izquierda que termina lanzando el exterior un magnífico centro que Pallarés remata estupendamente de un cabezazo salvando Galmés muy bien.

Vuelven a la carga los sollerenses que dominan poco menos que en absoluto y en una combinación de pases cortos entre Carrasco y Arnau esto dribla al defensor y remata imparablemente el cuarto goal que ha sido brillantísimo.

Ataque del Español que Galmés salva de blongeon despejando Enseñat, recoge el balón Carrasco que chuta incurriendo el Español en corner, lo saca Castro rematando el mismo Carrasco de cabeza dando el balón contra el larguero despejando finalmente un defensa.

Poco después termina el partido con la brillante victoria del Sóller.

El partido en el primer tiempo fué bastante igualado jugando el Español con gran entusiasmo. En el segundo tiempo se impuso netamente el Sóller que hizo una magnífica exhibición de juego especialmente el trío central de la línea de ataque que consiguió dos goals estupendos. El público salió muy satisfecho.

El árbitro muy acertado e imparcial.—C.

Radiotelefonía

Programa de los conciertos que mañana miércoles transmitirán las estaciones de:

BARCELONA E. A. I.

11.00: Campanadas y tiempo.

18.00: El Quinteto Radio interpretará: «A... e... i... o... ul», one-step H. Wilson; «Le Deluge», prelude Saint-Saens-Mouton; «El jardín encantado», de «Oui, Oui», vals E. Clér; «Kiri-mon», bailables del acto 2.º E. Bosch Humet; «Corinto y oro», pasodoble C. Hurtado.

21.00: Campanadas y tiempo.

21.05: El Quinteto Radio interpretará: «Schutzmanus-Marsch», marcha P. Lineke; «Amor musulmán», intermedio E. Bosch Humet; «Nocturna», tango n.º 3 L. G. Jordá.

31.30: Conferencia astronómica.

22: Concierto por el Quinteto Tolrá desde la Granja Royal.

MADRID.

11.45: Nota de sinfonía; Calendario astronómico; Santoral; Informaciones prácticas; Notas del día.

12: Campanadas de Gobernación; Cotizaciones de Bolsa; Intermedio; Recetas culinarias; Plato del día por don Gonzalo Avello; Noticias de prensa; Primeras noticias meteorológicas.

12.15: Señales horarias; Cierre de la Estación.

14 a 15.30: Concierto por Luis Villa (violoncelista) y la orquesta Artys; Boletín meteorológico, Información teatral. Luis Villa «Chant du soir», Schumann; «Aria», Bach; Intermedio por Luis Medina. La Orquesta: «Peer Gint», suite núm. 2, Grieg. Bolsa de trabajo; Noticias de Prensa. La Orquesta: «Las Golondrinas», pantomima, Usandizaga.

21.30: Cursos radiados: Conferencia de vulgarización histórica, por don José Ballester, redactor de «El Magisterio Español».

LONDRES.

13 a 14: Sexteto; 14 55: Resumen de Prensa.—15: Nuestra lengua nativa; Algunos libros a leer.—16: Hora oficial de Greenwich; La Orquesta: Salt Water Ballads.

17.15.—Sesión infantil; Recital de órgano; Floricultura.

18.30. Hora oficial de Greenwich; Pronóstico de tiempo: Boletín de no-

de la Música de Viena», conferencias; Sonatas de Mozart; Arquitectura; Música de cámara; Cuarteto en «re» mayor.

20.25: El Cuarteto en «re» menor.—21: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Segundo boletín de noticias; Anuncios locales.

21.35. «Toto», comedia musical en tres actos.

PRONTO

LA BALA SINIESTRA

Gacetillas

REVISTA DE ARMAMENTO Y SANITARIA.—Hoy y mañana tendrá lugar en el Regimiento Infantería de Palma n.º 61 las revistas mensuales de Armamento y Sanitaria.

Dichas revistas se pasarán a horas competibles con la instrucción de los reclutas que serán marcadas por el expresado Jefe de Armamento.

NOMBRAMIENTO.—En ocasión de vacante y a propuesta del Teniente Comandante de la Sección de Transmisiones D. Miguel Villalonga, ha sido nombrado cabo interino de dicha sección el soldado del Capitulo XVII Pablo Soler que debe continuar prestando servicio en dicha unidad.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de Alcudia da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a un individuo por haber promovido escándalo en el Teatro.

—La del puesto de Manacor ha denunciado ante la autoridad correspondiente a un individuo que causó lesiones leves a una niña.

SERVICIOS DE LA POLICÍA.—El jefe de policía señor Flores ha denunciado ante el señor Juez correspondiente a varias mujeres que iban por las casas de esta ciudad y suburbios vendiendo relojes, garantizando que eran de oro y que luego resultaban de metal malísimo.

—A sido denunciada, también, al Juzgado una joven que ha pegado a su padre.

EL POLVO.—El vendabal de estos días ha levantado grandes nubes de polvo así en los suburbios, como en las rondas y caminos inmediatos a la ciudad. Ello, como es consiguiente, ha molestado grandemente a los transeúntes y gentes que viven en dichos suburbios.

Es de toda urgencia que se ordene el riego en los referidos lugares.

EL TIEMPO.—Desde hace algunos días sopla furioso vendabal del N. O. que dificulta la navegación y causa

UNA PELICULA PARA TODA LA HUMANIDAD

La película oficial del XXVIII

Congreso Eucarístico

Internacional celebrado en Chicago bajo los auspicios del Cardenal Mundelein

LA PEREGRINACIÓN MÁS GRANDE DEL MUNDO EN LA PANTALLA

Fox Film ha recogido en una magna película, maravillosa en detalles y técnica, el grandioso momento histórico de la Iglesia Católica

En el que se reúnen millones de personas

Todos los católicos querrán ver el primer Congreso Eucarístico celebrado en el Nuevo Mundo con inusitada pompa y solemnidad.

Hoy Gran éxito en el LÍRICO

Anoche a cosa de las nueve y cuarto cayó sobre esta capital una granizada que afortunadamente duró poco tiempo.

La temperatura durante el día de hoy ha sido fresquita y abocada a refriados.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplee de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M.ª Alcover).

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

TARJETAS POSTALES.—Eermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

METEOROS.—Poemas Epílogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50—Librería de J. Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de

Comp. de los Ferrocarriles de Mallorca

HORARIO DE VERANO

A partir del próximo día 1.º de Abril regirá para nuestros trenes el horario de verano que con respecto al de invierno sufre las siguientes modificaciones:

El tren n.º 16 que tiene su salida de Palma a las 18'15 para Artá, Felanitx y La Puebla, la tendrá desde 1.º de Abril a 30 de Septiembre, a las 18'50.

El tren n.º 85—15 que sale de Artá para Palma a las 16 saldrá a las 16'35.

El tren n.º 55—15 de Felanitx para Palma a las 17'15 saldrá a las 17'50

El tren n.º 65—15 que tiene su hora de salida de La Puebla para Palma a las 17'15 saldrá a las 17'50.

El tren discrecional n.º 83—9 que sale de Artá los lunes y jueves a las 9'50 efectuará a las 11'45.

Palma 21 de Marzo de 1927.

Novelas de ELINOR GLYN

El gran momento, Amor triunfante, Seis días y el Precio de las cosas.

Estas son las cuatro novelas que acaba de publicar la escritora Elinor Glyn llamada por el modo con que trata las historias de amor, la novelista del amor. Libros morales altruistas.

5 ptes. de novela. Librería Tous

TEATRO LIRICO Jueves GRAN ESTRENO

de la deliciosa película

La Niña de Florida

por la bellísima actriz

BEBE DANIELS

Es un film Paramount

POR TELEGRAFO

España y Francia en Marruecos.

Muerte de bandoleros

Madrid 28 (11 n.)
Tetuán.—Marcharon en hidro a Alhucemas los generales Sanjurjo y Godea.

Allí dictaron medidas para la limpieza de rebeldes en aquel territorio, e inspeccionaron los servicios.

En Gámarra fueron muertos tres bandoleros, recogiendo el armamento que se llevaban.

El avión «Goliath» en peligro

Tánger.—El aparato «Goliath», perteneciente a la sección de Casablanca realizaba pruebas de radio con ondas cortas en las costas del sur de Mauritania. Ayer se recibió de Agadir un radiograma que decía:

Nos hallamos con una panne a cuarenta millas del sur del cabo Marrik, muriéndonos de sed. Llegamos al límite de fuerza. Envíenos un aeroplano para salvarnos.

Desde Casablanca se ordenó a los Aeródromos de Saint-Etienne y Dakar que saliesen unos aviones en su busca, logrando realizar el salvamento.

La cuestión de los Balkanes

El Gobierno de Belgrado acepta definitivamente que se lleve a cabo una inspección en la frontera serbio-albanesa

Madrid 28 (11 n.)
París.—La información según la cual había estallado en Albania un movimiento insurreccional contra aquel gobierno, no ha sido confirmada ni oficialmente ni oficialmente.

Hay que recoger con reserva todas cuantas noticias se dan respecto a revoluciones en Albania, que la mayoría de las veces proceden de fuente dudosa.

Un interesante artículo acerca del incidente italo-yugoeslavo

París.—El *Peil Parisien* publica un artículo del señor Jacques Seydoux, sobre el incidente italo-yugoeslavo.

El articulista dice que el incidente puede estimarse terminado si así lo desean los gobiernos francés, inglés y alemán. La solución que se propone actualmente no afecta el fondo del problema albanés que deberá ser abordado con mayor valentía y tratado de frente.

El incidente último demuestra la necesidad de realizar en los Balkanes por parte de las grandes potencias una política común. Una política separada impediría el levantamiento económico de los Estados Balcanicos y mataría al propio tiempo su espíritu pacífico.

Francia ha apoyado en los Balkanes a la pequeña Entente porque le ha parecido que es la que ofrecía mayores garantías de paz y solidez. Por las mismas razones en la Europa Central ha apoyado a Austria ayudándola a su reconstitución, y si no ha podido sostener con Hungría relaciones de mayor cordialidad ha sido por culpa, no de Francia, sino de la propia Hungría.

Los griegos y los serbios saben los esfuerzos que ha realizado la diplomacia francesa para llevarlos a resolver sus dificultades.

El artículo concluye diciendo que Inglaterra persigue en la Europa Oriental una política financiera y que Italia de un tiempo a esta parte, ha demostrado una grandísima actividad cerca de las cancillerías balcanicas.

Londres, Berlín y Roma deben comprender que Francia tiene razón y que su política es la sola provechosa para todos, porque sin excluir a nadie, trabaja para la prosperidad de cada Estado. No tenemos ningún motivo para impedir que Italia desarrolle su papel, que debe ser grande en los países balcanicos y danubianos. No tenemos contra ella ni celos ni envidias. Pero todas las grandes potencias y por consiguiente Francia, ante la responsabilidad de la paz europea que les incombe, no deben permitir que una chispa produzca la guerra en el Este europeo.

La actitud de Servia

París.—Al *Matin* le telegrafian de Belgrado que el Gobierno ha aceptado definitivamente la proposición franco-inglesa relativa a realizar una investigación en la frontera serbio-albanesa por peritos militares franceses, ingleses y alemanes, asistidos además de un observador italiano y otro serbio.

Lo que se opina en Roma.—Inconvenientes de la investigación militar

Roma.—En los círculos oficiales se guarda una reserva absoluta respecto a las noticias de Albania.

En los círculos políticos se muestra satisfacción ante la mejora de la situación, pero no se disimulan los inconvenientes de una investigación militar, puesto que si la comisión reconoce la existencia de armamentos serbios herirá la dignidad de Belgrado y si por lo contrario los declara inexistentes será desmentir las afirmaciones del Gobierno italiano.

La opinión general es que sería más práctico regular la cuestión por medio de negociaciones directas entre Roma y Belgrado a fin de eliminar definitivamente las causas permanentes de desacuerdo italo-serbio respecto a la cuestión de Albania.

Es posible que se entablen negociaciones directas entre Italia y Yugoeslavia

Belgrado.—Según las noticias procedentes de Tirana, el Gobierno albanés ha desmentido, bajo la presión de Italia, las declaraciones de su ministro en Belgrado, según las cuales la buena fe de Yugoeslavia en el asunto de los preparativos de la incursión en Albania era evidente.

El ministro de Italia en Belgrado, ha sido recibido por el ministro de Negocios Extranjeros.

Se cree que esta entrevista se ha referido a la cuestión de entablar negociaciones directas para regular el conflicto italo-yugoeslavo.

Ecos varios

Próximo Consejo de Guerra contra unos generales.

Madrid 28 (11 n.)

El día 1.º a las tres de la tarde comenzará en el Palacio de Justicia, ante el Tribunal Supremo de Guerra, la vista de la causa instruida contra los sucesos ocurridos en la noche de San Juan.

Presidirá el acto el general Arrauz Condorena. Actuarán de vocales los generales Carbó, Pino, Suarez Inclán, Vallespina, almirante Ribera y otros.

El ponente será el general Valcarlos que fué juez de la causa.

Actuará de fiscal el primer fiscal togado don Angel Noriega.

Los procesados son los generales Weyler, Aguilera y Battet, el coronel don Segundo García, don Marcelino Domingo, el señor Barriobero y otros, hasta 20 encartados más.

Ceremonia de armar c aballer

A las cuatro de esta tarde en la Iglesia del Carmen se verificó la ceremonia de armarse caballero de la Hermandad de Infanzón de Illescas, el Ministro de Instrucción pública, al cual le apadrinó el conde de Cedillo.

También se armaron caballeros el conde de Castelo, marqueses de Guerra y Tarneo y barón de Adranta y don Rufino Blanco.

Presidió el capítulo el conde de Cedillo.

Asistieron al acto los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Marina muchos generales y alto personal de Instrucción pública.

También concurrieron numerosas damas.

Un banquete

Algeciras.—Se celebró un banquete en homenaje al general Lezaga por su reciente ascenso.

Asistieron 200 comensales entre ellos los generales don Federico Berenguer, el señor Queipo de Llano y otros.

Se han recibido numerosos telegramas de adhesión.

Crecida del Duero

Madrid 27 (12 n.)
Zamora.—A causa de las últimas lluvias que han caído, el Duero ha

experimentado una gran crecida, arrastrando vigas de molinos harineros.

Se han tomado grandes precauciones pues la crecida tiende a aumentar.

Un vuelo directo de Barcelona a Madrid.

A las 5:20 de esta tarde llegó a Cuatrovientos un aparato trimotor, Junkers, en vuelo directo desde Barcelona.

El aparato vale un millón de pesetas y puede en él viajar con tantas comodidades como en el tren expreso, pues tiene literas.

Lo pilotaba el aviador Zimmerman, llevando como pasajeros al señor marqués de Quintanar y señores Rifeo y Waquer y el personal técnico que acompaña al piloto.

Dicen que el viaje fué muy duro. A la altura de Calatayud les cogió un temporal fuertísimo, por cuyo motivo buscaron un sitio para aterrizar y por no encontrarlo tuvieron que seguir con el temporal hasta Cuatrovientos.

Esto hizo que los viajeros sintieran las molestias del mareo. En un automóvil marcharon a Madrid para descansar, pues los tripulantes vienen fatigadísimos.

Se rompen las paredes de un estanque.

Las Palmas.—En el pueblo de Moya se rompieron las paredes de un estanque construido recientemente.

El agua se precipitó sobre otro contiguo, situado a nivel más bajo. La enorme cantidad de agua también rompió las paredes de éste, formando una torrentera, que arrastró una casita que ocupaba el labrador Manuel García, con su esposa y tres hijos.

Todos éstos fueron arrastrados por la corriente a unos 200 metros.

Manuel García pereció ahogado, como también una niña de tres meses.

A la esposa y a otra niña y un niño se les encontró asidos a un cañaveral. Todos ellos están heridos, aunque de poca importancia.

Las autoridades han socorrido a la viuda.

Jefe de la escuadra de Marruecos.

El contralmirante señor García Velázquez cumplimentó al señor Primo de Rivera, despidiéndose de él, pues va a tomar el mando de Jefe de la escuadra de Marruecos.

Hallazgo de un feto

En el cementerio de Almudena un soldado encontró cerca de un sacófago, un voluminoso envoltorio, que creyó se lo había dejado olvidado alguien.

Lo entregó a un guarda; pero al desenvolverlo se vió envuelto en una tela de paraguas, un feto, de término, y de sexo femenino.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Imposición de condecoraciones

Esta noche en el local de la Unión Patriótica se impusieron condecoraciones italianas al Presidente y vocales de la Junta Central de la Unión patriótica.

Asistieron el señor marqués de Estella y personalidades.

El conde de Viola impuso las condecoraciones; elogiando a los agraciados.

El señor marqués de Estella contestó agradeciendo la distinción del Gobierno italiano a los miembros de la organización gubernamental.

FABRA

De Barcelona

Destierro de un periodista

Barcelona 29 (6 m.)
Al recibir esta tarde el gobernador civil a los periodistas les facilitó la siguiente nota:

«El señor gobernador civil, en uso de las atribuciones de que se halla revestido por la suspensión de la ley de garantías, ha dispuesto el destierro de don Domingo Fasel Vall, redactor de *El Correo Catalán*, señalándole como residencia el pueblo de Esterri de Aneu (Lérida).»

Un maharajá en Barcelona llegó esta mañana

En el expreso de Francia llegó esta mañana el maharajá de Judoro (India central) Hol Raz.

Permanecerá aquí varios días. Se hospeda en el Hotel Inglaterra.

Vista importante

Para los días 21, 22 y 23 del próximo abril está señalada en la Sección primera de esta Audiencia la vista de la causa instruida por falsedad y estafa.

Figuran procesados dos exdiputados a Cortes.

El fiscal pide para el primero de ellos dos años, cuatro meses y veintidós días de presidio correccional y multa de 2.812 pesetas por la falsedad y por la estafa un año, ocho meses y veintidós días.

Al otro procesado se le acusa únicamente de estafa y se pide la citada pena por tal delito.

Una joven cae a un pozo y resulta gravemente herida

En un solar de la calle de Joaquín Valls, la joven María Piqué Pérez, de 22 años, se subió al brocal de un pozo para atar una cuerda, con tan mala fortuna que se cayó y se produjo la fractura del fémur derecho en su tercio medio, conmoción cerebral y otras lesiones.

En grave estado fué llevada al dispensario de San Andrés y después de practicarle la cura de urgencia fue trasladada al Hospital Clínico.

Imprudencia temeraria

Comunican de Píera que Sebastián Segura y Jaime Zafecas, ambos de 17 años, salieron a pasear en el auto de su principal que se hallaba en Barcelona, chocando entre Vallbona y Masquefa, contra un camión.

El primero resultó muerto y el segundo herido grave.

Raquel Meller piensa hacerse monja

La gran artista Raquel Meeller que hace pocos días se presentó como actriz en el teatro Lara de Madrid, ha declarado que tiene la intención de entrar en un convento.

La noticia no viene directamente de Madrid. La vemos en un telegrama publicado el 26 del corriente en el «Daily Express» de Londres.—C.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

Madrid 28 (11 m.)
En la *Gaceta* de hoy se publican los siguientes decretos:

Nombrando Gran Cruz de Isabel la Católica a D. Andrés Más Vidal.

Aprobando el reglamento, que se inserta, para la aplicación de impuestos y derechos reales y sobre la transmisión de bienes.

Disponiendo que en el servicio de ferrocarriles se observen las reglas que se insertan. Son las mismas de años anteriores sobre el adelanto de la hora.

Resolviendo el concurso nacional de novelas, convocado para conmemorar el natalicio de Cervantes. En vista de que en el Jurado no hubo unanimidad en conceder el premio de diez mil pesetas a una novela, se acordó distribuirlo concediendo 5.000 ptas. a la novela «Tigre Juan», de Ramón Pérez de Ayala, que obtuvo tres votos; 3.000 ptas. a «Altar Mayor» de Concha Espina que obtuvo tres votos y 2.000 ptas. a «Las siete columnas» de Venecio Fernández Florez que obtuvo un voto.

Suspendiendo las convocatorias para las elecciones de jurados de los Tribunales Industriales, hasta que estén publicadas las nuevas listas del censo electoral social que se determinen por Real orden los nuevos plazos en que habrán de convocarse y verificarse aquellas elecciones.

Odisea de una madre con el cadáver de un hijo suyo en brazos.

Alicante.—La Policía encontró ayer a la mendiga Eduvigis Ramos, de 27 años de edad, separada de su marido, que llevaba en brazos el cadáver de un hijito suyo, fallecido en la madrugada.

Declaró que desde las primeras horas de la mañana recorrió los centros oficiales pidiendo se le enterrara, sin conseguirlo.

A media mañana dejó el cadáver en casa de unos amigos, para seguir las gestiones en aquel sentido; pero al mediodía, el dueño de la casa la obligó a llevárselo.

Incendio de una mina. Fallecen 136 pe souas.

Londres.—Dicen de Tokio que en un incendio que se declaró en una mina han perecido 136 mineros.

Hasta ahora van retirados 60 cadáveres.

Aviadores americanos

New York.—Los aviadores americanos que efectúan el vuelo de la América del Centro a la del Sur han llegado a la isla de la Trinidad.

Descubrimiento de un complot comunista

Roma.—La policía ha descubierto un complot comunista.

En una reunión secreta que celebraban, detuvo a los concurrentes ocupándoles armas, bombas y documentos.

Los juzgará un tribunal especial.

Pidiendo la libertad de los carteros.—Otra vez la huelga general.

Madrid, 29 (1:30 t.) (Urgente)

Shanghai.—Las Asociaciones Obreras han pedido la libertad de los carteros y la reintegración en sus trabajos de los obreros de los servicios eléctricos, amenazando con dar esta tarde nueva orden de huelga general.

El vuelo de De Pinedo

Madrid 23 (1:30 t.) (Urgente)

Habana.—Procedente de Haití ha llegado el aviador De Pinedo.

Incendio en un Asilo

San Sebastián.—Esta pasada noche se ha declarado un incendio en el Asilo de Caridad.

Apesar de los esfuerzos realizados por los bomberos para sofocarlo, el edificio ha quedado destruido.

Nafragio de un vapor

San Lúcar de Barrameda.—En la playa de Ciprióna el mar ha arrojado los restos de un vapor que ha debido naufragar en estas aguas, ignorándose el nombre y procedencia.

El Juzgado de Marina se ha incautado de dichos restos.

Descarrilamiento de un tren

Ciudad Real.—Comunican de Venta de Cárdenas que descarriló un tren, saliéndose trece vagones.

Dos mozos del tren resultaron heridos.

Resultado de un concurso de charleston.—Un príncipe premiado

Madrid 29 (1:30 t.) (Urgente)

Cannes.—En el concurso del baile charleston, organizado por la Federación Nacional de Baile, obtuvieron medalla de oro y el primer premio, el Príncipe Jorge, hijo menor de los Reyes de Inglaterra y la marquesa de Midford.

Un torpedero inglés irá a Sevilla

París.—El torpedero francés «Jaigar» irá en breve a Sevilla para representar a Francia durante la estancia de los Reyes de España en los días de Semana Santa.

Querían hacer volar una Embajada

Madrid 29 (1:30 t.) (Urgente)

Chile.—Han sido detenidos varios anarquistas que pretendían hacer volar la Embajada de los Estados Unidos.

Los cantoneses invaden las concesiones extranjeras

Londres.—Telegrafian de Shanghai a un periódico, diciendo que los cantoneses han invadido las concesiones francesas y japonesas de Hanken.

Una colisión.—Varios heridos

Madrid 29 (1:30 t.) (Urgente)

Leipzig.—Un centenar de comunistas tuvieron una colisión con un grupo de la Asociación de Dado de Acoero.

Resultaron varios heridos.

La policía los disolvió.

Últimas noticias de Marruecos

Partidas de bandoleros.—Varios muertos.

Madrid 29 (11 m.)

Tetuán.—Una partida de moros intentó robar ganado en el aduar de Amedras, en Gomara.

Les sorprendieron los mejaznjes. También en Gomara se logró capturar a dos bandidos que pretendían robar ganado.

Cuando los llevaban a la oficina de Intervención, intentaron agredirlos, y al escapar, dispararon sobre ellos, matándoles.

Tiroteo

En el poblado de Imanasin los mejaznjes de servicio fueron tiroteados por los rebeldes.

Inmediatamente se organizó una harca para repelerles.

Incendio de un aduar

Una harca esta madrugada salió sorprendiendo a la guardia enemiga delante de un poblado, haciéndoles dos muertos.

Los restantes harkeños penetraron en un aduar llevándose 200 cabezas de ganado y todo lo de valor, incendiándolo después. El harca regresó, sin novedad.

Por precaución se había preparado una columna de apoyo, que no tuvo que intervenir.

Lluvias

Melilla.—Ayer llovió copiosamente.

En Axdir, el Nekor experimentó una gran crecida.

Un ataque de los rebeldes.—Se organizan columnas para castigarlos

Madrid 29 (1:40 t.)
Melilla.—Se confirma que los atacantes de Tagnut proceden de Quetana.

Se ignora si los manda Tersamani o Lit.

Los atacantes agredieron los puestos indígenas y los de los legionarios, durando la lucha más de seis horas manteniéndoles nuestras fuerzas a raya.

Se sabe que a los agresores se les unieron contingentes de la zona francesa.

Las fuerzas indígenas que guarnecen los puestos son regulares de Melilla, los cuales bravamente impidieron que se acercaran los atacantes. Estos no se han retirado sino que permanecen ocultos en los barrancos y encrucijadas, pero no han vuelto a hostilizar.

Se organizan columnas para castigarlos, aunque el temporal de lluvia y granizo dificulta los movimientos.

El mando español está de acuerdo con el francés para restablecer la paz.

Las cábilas sometidas son ajenas al movimiento y lo demuestra el que al ocurrir la agresión muchos indígenas estaban en Targuits haciendo compras.

Bombardeo de poblados

Larache.—Las escuadrillas de aeroplanos han bombardeado los poblados en donde se ocultan las partidas de rebeldes huidos.

Temporales en España

Granizada y frío

Madrid 29 (1:30 t.) (Urgente)

Jaen.—Ha caído una fuerte granizada.

Siéntese un frío muy intenso. Las faenas del campo han quedado paralizadas en toda la región.

Conducciones eléctricas derribadas

Iruñ.—El temporal reciente ha derribado las conducciones eléctricas, habiendo quedado la población completamente a oscuras.

Pesquero hundido

Ferrol.—El pesquero *Zagoas* se hundió a causa de un golpe de mar. La tripulación se salvó.

Bolsa de Madrid

Madrid día 29 Marzo

4 p Interior	70/60
4 p Exterior	84/15
4 p Amortizable	88/50
5 p id. viejo	94/00
5 p id. naevo	93/50
Acciones Banco España	640/15
Tabacos	205/00
Paris vista	21/70
Londres vista	26/90
Dollars	5/53
Marcos	1/31
Liras	25/80
Oblig. Tesoro al 5 p	000/00
Francos Belgas	77/10
Id. Suizos	106/65
Acciones Nortés	101/00
Id. Alicantes	99/60

FABRA

¿Quiere Vd. ser rico?

Compre Vd. un billete de uno de los siguientes números que se hallan de venta en la Administración número 1 de la Plaza de Cort, del próximo Sorteo 1.º de Abril de 1927.

503-34525-36615-4032-4352
10004-15901-18742-19080-26312
28403-3851-8572-15580-18252

Hay las 6 series de los números
31072-20795-29798-31080

A 180 pesetas Serie.

A 30 billete.

A

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

Interesa saber

A los que se casan

que comprando sus muebles en la Casa Cañellas ahorrarán dinero.

Por no estar en punto céntrico y ser fabricación propia, puede vender bueno y económico.

Capuchinas 37 y Angeles 2
Antigua Tienda Bennazar.

Herniados no lo sereis los bragueros		Trencats si llevais perfeccionados
--	---	--

CASA CODINA, Unión, 8, Palma (Fábrica de Gomas)

Compañía. Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CANTÁBRICO A CUBA-MÉXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el 23 de marzo de Gijón el 24 y de Coruña el 25, para Habana, Veracruz y Tampico.

El vapor ALEONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 14 de abril, de Gijón el 15 y de Coruña el 16 para Habana, Veracruz y Tampico.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A COSTAFIRME Y PACÍFICO

El vapor LEGAZPI saldrá de Barcelona el día 2 de abril, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, P. Colombia, Colón, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Próximo expedición el 5 de mayo.

LÍNEA A FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, saldrá de Bilbao el día 2 de junio, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Lisboa (facultativa) el 8, de Cádiz el 10, de Cartagena (facultativa) y de Valencia el 12, de Tarragona (facultativa) el 13 y de Barcelona el 15 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA MEDITERRÁNEO A BRASIL-PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 21 de marzo, de Almería y Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN saldrá de Barcelona el día 16 de abril de Almería y Málaga el 17 y de Cádiz el 19 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A CUBA-MÉXICO ESTADOS UNIDOS

El vapor MANUEL CALVO saldrá de Barcelona el día 11 de abril, de Valencia el 12, de Málaga el 14, y de Cádiz el 16 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma (facultativa), Santiago de Cuba (facultativa), Habana, Progreso (facultativa) y Veracruz.

Próxima expedición el 15 de abril.

LÍNEA R. PIDA DIRECTA ESPAÑA A NEW-YORK

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 8 de abril, el 18 de Sevilla y de Cádiz el 20 para New-York.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el día 16 de marzo para New York.

LÍNEA A FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá de Barcelona el 15 de abril, para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Próxima expedición el 15 de abril.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos, aparato para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ilo-Ilo, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgeow, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Informarán en Palma: Jaime M. Granada, Plaza de Cort, 10.

Telegrama Sensacional

¡URGENTE!

Visite Vd. Calzados Bazar Balear.

Por ensanche y reforma local tira toda ventana.

Ríase liquidaciones y baratadas ocasión.

Lo positivo: **Gran Ensanche forzoso BAZAR BALEAR, gracias favor Público soberano, Supremo Juez.**

SINDICATO 55 y 57-PALMA

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

SILKOIL

MARCA REGISTRADA

Lubrificantes Americanos

su remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bacteriostática que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:

RÁPIDA, S. A.—AVINO, 9—Apartado 738—BARCELONA.

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

PERDIDA

Reloj pulsera oro, con una inscripción en la tapa. Se gratificará su entrega, calle Ribera, número 11.

SE VENDE

Casa planta baja y piso en el Pont d'Inca, con unos mil metros terreno con árboles frutales, cerrado de pared. Informarán: Seminario, 31-1.º.

CASA PARTICULAR

Desearía varios Señores a todo estar o solo dormir, hay cuarto de baños, Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

TOMARIA EN ARRIENDO

Cerca de Palma casa con extensión de terreno y agua abundante para regadío, pudiendo pagar por adelantado. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILAN

Dos locales propios para almacen, garage o cochera. Informes: Formiguera, 11—1 alma.

DEPENDIENTE

Se necesita medio Dependiente para tienda de venta al detail. Informes: Plaza Santa Eulalia, número 10.

PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavellá 21, entresuelo.

COMPRARIA PREDIO

Situado a orillas del mar. Ofertas a B. Jaume.—Compra-venta y Administración de fincas.—Plaza Rastrillo, 4.

JOVEN

Sabiendo contabilidad y algo de francés solicita colocación en casa comercio por todo el día o por horas. Informes, Centro de Anuncios.

NODRIZA

Primeriza, se ofrece para criar en su casa o de los padres según se convenga. Informes: a Pedro J. Comas, Sindicato.

TRABAJO EN SU CASA

Lucrativo ambos sexos. Gran novedad. Escribir: Agostini, Buenos Aires, 62 MILANO (Italia).

TRACTOR CLETRAC

y arado de ocasión se venden en junto por seis mil pesetas. Garage Balear—Palma de Mallorca.

PISITO TERCERO

Se alquila propio para despacho en sitio el más céntrico de Palma, por módico alquiler. Informes: Palacio, 2, (platería).

CASA DE CAMPO

Se desea una independiente en Bonanova o Génova, con tres o cuatro dormitorios. Dirigir proposiciones de alquiler a Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Mujer de mediana edad

Se desea para servir en casa particular, de poca familia. Conocedora de las calles de Palma. Debe dormir en su casa. Razon: Plaza Santa Eulalia, n.º 10.

Conflicto solucionado

Tantos años que venían luchando los señores Pintores, en el Ramo de la Pintura en Pasta Blanca. Y quieren saber ustedes qué lo ha resuelto? Pues bien; ha sido el advenimiento del tan esperado.

BLANCO TRIOXIL

La Mejor Pintura en Pasta Blanca, presentada hasta la fecha y que no tiene rival. Garantizada al Aceite puro de Linaza. Pedida en todas las Droguerías, Ferreterías y Tiendas de Efectos Navales de Mallorca.

Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. SEBEPDA, Cortes, 533, BARCELONA.

SE VENDE

Finca barata en Son Españollet. Razon: Calle Soler, 17—1.º Santa Catalina.

SE ALQUILA

Local, situado en el Ensanche, sitio céntrico, propio para garage, industria o almacen. Informes: Plaza de la Conquistadora finca, Villa Segura.

SE VENDE

Casa recién construida con jardín y agua abundante, en Son Españollet. Razon Plaza de Santa Eulalia, número 10.

VIAJANTE

Se desea para Mallorca, Dirigir ofertas a «Regom—Pneus», Apartado, 334—Barcelona.

SE VENDE

Taller de Cerrajería y Maquinaria. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

SE VENDE

Motor a bencina, 3 H. P. nuevo de muy poco consumo a precio reducido. Informes: Juan Nolla, calle Luis Martí, (Ensanche).

Señorita Mecanógrafa

Que sepa bien la correspondencia se necesita. Informes: Plaza Conquista, 1, principal.

SE VENDEN

Dos casas en Son Roca, camino vecinal de Jesús. Informarán: Café C'an Tomás, (parada de tranvía).

PLATERIA C. MIRO

Casa nueva, solo se dedica a comprar alhajas oro, plata y dentaduras usadas, Jaime II, número 55, frente fábrica de paraguas.

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Casa en Establiment, con extensión de terreno y árboles con parada de tranvía, más inmediato. Informes: Calle Alfonso XIII, número 24 Terreno.

SE ALQUILA

Piso con muebles o sin ellos reuniendo todas las comodidades, con espléndidas vistas y bajada al mar. Calle Armadams, 101—Son Alegre.

SE OFRECE

Hombre con título académico para trabajos de escritorio que pueda hacer en su casa o algunas tardes en la propia oficina, sociedad, casa de comercio etc. Desea ganar de 50 a 100 pesetas mensuales.—Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

SEÑORITA DE COMPAÑIA

Se ofrece. Razon: Centro de Anuncios.

Collares Perlas Indra

Para primera Comunion Hemos recibido buena remesa desde 7 reales uno y largos desde 5 pesetas. Joyería de Antonio Miró, calle Colón, 13—15—Palma.

VINO DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime núm. 3 Callejón y Merced, 8.

FAJAS

Syrene
Glaxis
Dora
CASA CODINA
Unión, 8
PALMA



GANGAS

Citroen 10 H. P. torpeda en buen estado completamente equipado y a toda prueba se vende por

Pesetas 3.950

Fiat 10 H. P. torpeda cinco asientos en buen estado completamente equipado y a toda prueba, se vende por

Pesetas 6.250

Renault 6—8 caballos, 4 puertas, conducción interior, último modelo.

Pesetas 6.500

Informes: GARAGE GOMILA, Marina, 11—13—Teléfono, 326.

PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

COMERCIO

Bien situado y en buenas condiciones se vende. Razon: Conquistador, núm. 2

CHASSIS BUICH

Propio para camioneta vendo por 1.500 pesetas. Garage Balear—Palma de Mallorca.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas para toda clase de enfermedades.

El mejor limpia metales

RAPIDOL



Pídase en todas partes

COBRADOR

Se ofrece con 20 años de práctica para cobro de arriendos, electricidad, alquileres, recibos de toda clase, etc.—Para informes, escribir: A Florit, Mazagán, 27.—P. 15 (Son Español).



PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10.

SEÑORITA

Se ofrece para despacho en algun almacen o tienda. Razon: Centro Anuncios

BUENA OCASION

Para comprar un piso modesto. Vendo varios por separado.

Tambien vendo almacén de 560 metros cerca Puerta San Antonio, B. Jaume.—Compra-venta y Administración de fincas, Plaza Rastrillo, 4.

SEÑORITA

Se desea para despachar en una tienda. Razon: Plaza Santa Eulalia, número 10.

LIBROS DE MEDICINA

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar, por los Doctores Dargallo y Espinosa, 7 pesetas.

Corazón, arterias, venas, por Leconte-Levant, 5 id.

El fibro de mamá, por Josefa de Suárez de Ruiz, 6 id.

Higiene del deséptico, por el Dr. Caroten, e id.

Plantas medicinales, por José Cambrano, 2 id.

Guía de la salud por el Dr. Werner Fischer, 350 id.

Eufemismos más frecuentes en el niño por el Dr. J. García del Diestro, 4 id.

Hígado, páncreas, riñón, por Rendá, 5 id.

Formulario-guía de Farmacología, 6 id.

De venta en la Librería Tous.